Primera quincena 4
Propositos 5
@ Lengua Espanola 6

1. Lectura: Curriculum vitae.

2. Vocabulario, ortografia y produccion.

3. Estudio de la lengua.

4, Literatura.

5. Taller de escritura.

Creatividad: Ideas que resuelven problemas.

@ ciencias Sociales 18

1. Estructura gedlogica.

2. Elrelieve terrestre.

3. El relieve de los continentes.

4. El relieve de Africa, Oceania y Antartida.

5. El relieve del continente americano.
Creatividad: Estudio de las formas del relieve.

. Educacion Artistica 30

1. La multiplicacion de imagenes.

Creatividad: Importancia de las técnicas
de la obra seriada.

g Ciencias de la Naturaleza: Quimica 34

Funciones quimicas y nomenclatura.

Funciones quimicas inorganicas.

Las tres nomenclaturas y los 6xidos &cidos.

Los 6xidos basicos e hidruros metalicos.

Hidruros &cidos o volatiles y haluros de hidrogeno.
Sales neutras y sales volatiles.

. Hidroxidos, acidos oxidcidos y oxisales.
Creatlvldad. No hay regla sin excepcion.

NO O s @N

0 Formacion humana y religiosa 46
1. Lafe en el mundo actual.
Creatividad: Las precesiones.

& vatematicas 50

Ecuaciones de segundo grado. Resolucion.
Ecuaciones incompletas. Resolucion por factorizacion.
Completar cuadrados. Naturaleza de las raices.
Propiedades de las raices.

Solucién de problemas con ecuaciones de segun-
do grado.

Creatividad: Arte y pirotecnia.

SIS R R

Actividades de evaluacion 62

@ santillama, 5.A.

Segunda quincena 69
Propésitos 69
@ Lengua Espanola 70

1. Lectura: texto expositivo.

2. Vocabulario, ortografia y produccion.
3. Estudio de la lengua.

4. Literatura.

5. Taller de escritura.

Creatividad: Sentidos personales de la imaginacion crealiva.

Lenguas extranjeras: Francés 82
1. Sensibilisation a la langue.
2. Lecture.
3. Expression.

Identité: Les salutations.

. Ciencias Sociales 88

Distribucién espacial de las aguas.
Tipos de climas.

Zonas climaticas de Europa y Asia.
Climas de la Antartida y Oceania.
5. Hidrografia y clima de América.
Creatividad: El climograma.

'3 Educacion Civica 100

1. La educacion.
2. Educacion y sociedad.
Creatividad: Las competencias.

g Ciencias de la Naturaleza: Quimica 106

1. Enlace quimico y enlace metalico.
El enlace iénico.

Enlace covalente.

Enlaces intramoleculares.

Materiales del entorno.

Nuevos materiales en la construccion y proble-
mas ambientales.

Creatividad: Enlaces quimicos y electronica.

pwp
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t Matematicas 118

1. Axiomas y teoremas de la geometria.
2. Razones y proporciones.

3. Teorema de Thales.

4, Semejanza de triangulos. Criterios.
5. Poligonos semejantes.

Creatividad: Arte y geometria.

Actividades de evaluacion 130
Autoevaluacion 136
Respuestas autoevaluacion 143




Prepararse
para la vida

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Lectura: Curriculum vitae.

1.1 Fernando Valerio-Hol-
guin, Ph. D.

2. Vocabulario, ortografia y
produccion.

2.1 Sustitucion del verbo
tener.
2.2 Uso del punto y coma. : Temas transversales: Creatividad
2.3 Esquema del curriculum.
3. Estudio de la lengua.
3.1 Los relativos que, quien
y Cuyo.
3.2 Uso de que.
3.3 Uso de quien,
3.4 Uso de cuyo.
4. Literatura.
4.1 La sangre,
5. Taller de escritura.

5.1 Etapas de la elaboracion
del curriculum vitae.

Comunicacién creativa

La mejor manera de colocarnos en el camino de solucionar nuestros pro-
blemas e inquietudes es comunicandonos con los demas.

El uso creativo de nuestra facultad de comunicarnos con los demas re-
quiere el desarrollo de nuestra sensibilidad para hablar, pero sobre todo
para escuchar lo que se nos dice, para reflexionar sobre aquello que se
nos comunica, y para poder elaborar a seguidas nuestros mensajes per-
sonales de manera original: todo el mundo agradece una frase de alien-
to cuando ésta es expresada de manera personal.

Porque la preparacion de las personas para enfrentarse a los problemas
y vicisitudes de la vida cotidiana requiere con frecuencia asumir una ac-
titud creativa ante la comunicacion, en esta unidad encontraras diversas
actividades disenadas para que ejercites tus competencias de improvisa-
cion y de reformulacion de mensajes personales.

B Saber hacer: Actividades
del taller de escritura,

Contenido actitudinal

+ Piensa en alguna circunstancia en que hayas tenido necesidad de
aplicar tu creatividad para resolver algtin problema de comunicacién
y escribe un texto narrativo en el que cuentes lo que te sucedié.

Creatividad: Ideas que
resuelven problemas.




:Oué sabes deltema?

1. Responde.
- Explica brevemente a qué se llama curriculum vitae.

« Coloca los signos de puntuacién que necesite el texto siguiente. Quizas
necesites agregar algunas mayusculas:

Aprendiz de plagiario

El joven habld no fue él quien escribié aquel texto fue su hermana lo dijo
casi con pena no creyé que hacia mal al copiarlo en el fondo era un buen
chico un poco atolondrado pero bueno.

Planifica tu trabajo

- Corrige el uso del relativo que en estas oraciones:
Me recomendaron de que me quedara y me quede.

En su casa fue que se me olvidé el lapicero.

+ Segun tus respuestas a los itemes anteriores, marca con una & los
conceptos y procedimientos que necesitas aprender en esta unidad:

[1 El curriculum [[] Uso de los relativos "] Uso del punto y
vitae. que, quien cuyo. coma.

D Esquema del ] Corregir errores con [ ] La novela del realis-
curriculum vitae. que, quien, cuyo. mo historico.

[] Produccion del [] Producir frases con [_] Tulio Manuel
curriculum vitae. que, quien, cuyo. Cestero.

Mapa conceptual

| El curriculum vitae
1
I |

Es un texto I'ur_'iciona1 significa curso o responde a la
administrativo. carrera de vida intencion de
— |
| , | B L :

F i |
o m
unciona en los Debe ser lo mas ‘ dar nocer los datos

contextos gcadémims cornpleto_ posible. onsncidies talativoas |
|'Y en]prasanales, sl | — | la persona y al desem-
pata ¥ c.urnplementa Los datos se presentan ' pefio académico y
o 0 e iJ en un orden determinado. ‘ laboral de alguien.

becas, de trabajo, efc.

7 Fija tus metas. Planifica lu trabajo



Pre-lectura

¢Alguna vez has tenido que
presentar por escrito un re-
sumen de tu experiencia de
estudios y de trabajo?

¢ Por qué crees que las em-
presas y algunos centros de
estudio exigen un curriculum
vitae a las personas que so-
licitan trabajo o matricula-
cion en sus planteles?

-

Experiencias comunicativas

¢Alguna vez has leido un
texto en el que se expon-
gan de manera resumida
los datos esenciales de su
experiencia formativa vy
profesional? [si [INo

¢Puedes reconocer la inten-
cion de ese tipo de textos
llamado curriculum vitae?

[Isi  [JNe
¢ Sabes distinguir la utilidad
gue presentan los curricula
vitae en el mundo empre-

sarial? Isi [InNo

&Puedes reconocer las par-
tes en gue se dividen los cu-
rricula vitae?

[Osi  [|Ne
¢Sabes como se planifica la
redaccion de un curriculum
vitae? [Isi [JNe

1.1 Fernando Valerio-Holguin, Ph. D.

Department of Foreign Languages and Literatures
C120 Clark Building
Colorado State University - Fort Collins, CO 80523
Ph: (970) 491-5022
E-mail: fvalerio@lamar,colostate.edu

DATOS PERSONALES

Lugar y fecha de nacimiento:  La Vega, Replblica Dominicana. 1956

Nacionalidad: Dominicana
Estado civil: Casado
FORMACION

1. Doctorado de Filosofia, Tulane University, 1991-94 - Tesis: "Poética de
la frialdad: La narrativa de Virgilio Pifera”.

2. Maestria, Tulane University, 1985-87 - Literatura Hispanoamericana

3. Licenciatura en Letras, Universidad Auténoma de Santo Domingo,
1982 - Tesis: "Aproximacion semioldgica a Aura: un texto de Carlos
Fuentes."

HISTORIA PROFESIONAL

1999- 2001 Colorado State University: Profesor asistente.

1994-1999  Allegheny College: Profesor asistente.

1991-1994  Tulane University: Profesor asistente.

1987-1991  Profesor Provisional (Equivalente a Profesor asistente). Uni-
versidad Auténoma de Santo Domingo

1988 Universidad Autdnoma de Santo Domingo: Profesor invitado.

1988 Instituto Tecnoldgico de Santo Domingo: Profesor invitado en
el Programa de Maestria en Lingtiistica Aplicada a la Ense-
nanza del Espanol como Lengua Materna. Materia ensefia-
da: Métodos del proceso de la lectura.

1982-85 Profesor Provisional (Equivalente a Profesor asistente). Uni-
versidad Autdnoma de Santo Domingo.

PUBLICACIONES

a) Libros

+ Poética de la Frialdad: La narrativa de Virgilio Pifiera. Lanham, MD,
New York, London: University Press of America, 1997. i-xiv + 112 pp.

b) Libros editados

*+ Arqueologia de las sombras: La narrativa de Marcio Veloz Maggiolo.
Santo Domingo, Republica Dominicana: Editora Amigo del Hogar,
2000. 263 pp.

@santiliana, 5.4,
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4 Cuél es para ti la principal
utilidad de este tipo de textos?

- La Repiiblica Dominicana en el umbral del siglo XXI. Cultura, politica
y cambio social. Ed. conjuntamente con Ramonina Brea y Rosario Es-
pinal. Santo Domingo: Pontificia Universidad Catdlica Madre y Maes-
tra, 1999, 548 pp.

c) Edicién de publicaciones periddicas

- (De)Constructing the Mexican-American Border. Edicion especial de
Latin American Issues. Ed. conjuntamente con Jaume Marti-Olivella y
Giles Wayland-Smith. Allegheny College, 1998.

« The Caribbean(s) Redefined. Edicién especial de Latin American Is-
sues. Ed. conjuntamente con Jaume Marti-Olivella y Giles Wayland-
Smith. Allegheny College, 1997.

Después de la lectura d) Articulos:

+ ;Qué impresion te produce
la lectura de este fragmento?

[ aciivioaDcs B
— conmmwIRRn

« Explica qué intencién comunicativa determina el

. "Las estrategias narrativas de Virgilio Pifiera durante la Revolucion cu-
bana." Romance Quarterly 45:2 (1998): 89-97.

« "La historia y el bolero en la narrativa dominicana." Revista de Estu-
dios Hispanicos (1996): 191-98.

Fernando Valerio-Holguin
(dominicano) (fragmento)

funcionamiento de este texto.

Explica por qué se puede decir que el nombre
del autor es uno de los datos principales de este
texto.

Explica de qué manera funciona la seccion del
texto titulada “Historia profesional”.

Explica por qué este texto no es ni informativo ni
expositivo, aunque en él se presenten diferentes
tipos de datos e informaciones.

.

« Explica a qué seccion pertenecen las siguientes
informaciones sin volver a leer el texto. Luego,
verifica tus respuestas:

- La Vega, Republica Dominicana.

- 1982-85 Profesor Provisional (Egquivalente a
Profesor asistente). Universidad Autonoma de
Santo Domingo.

- Maestria, Tulane University, 1985-87 - Litera-
tura Hispanoamericana

;Como se organizan los diferentes aspectos de
este tipo de textos?

,En qué lugar del texto aparecen la direccion y el
numero de teléfono de Fernando Valerio Holguin?

(Cuéntas partes o secciones distintas observas
en este fragmento de curriculum vitae?

¢De qué manera aparecen organizados los datos
cronologicos referidos en las secciones "Forma-
cion", "Historia personal" y "Publicaciones”?

A

;Qué utilidad tiene para ti el saber redactar co-
rrectamente un curriculum vitae?

+ ;Cuales informaciones acerca de tu propia expe-
riencia formativa y profesional considerarias in-
dispensables en un curriculum tuyo?

- ¢ Te pareceria necesario incluir en tu curricuium
personal alguna seccion particular, aparte de
las que figuran en este fragmento? Explica tu
respuesta.

©Santillana, S.A
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Lee y descubre

No hay problema

Los problemas no existen: sélo
existen las soluciones. Un pro-
blema que tiene solucion no es
un prablema, sino un simple in-
conveniente. Un problema que
no ftiene solucién tampoco es
un problema, sino un obstaculo
que debemaos ignorar, olvidar o
sortear, Algunas veces, al pen-
sar en algo que nos preocupa,
nos damos cuenta de que tene-
mos la posibilidad de hacer al-
go para solucionarlo. Otras ve-
ces, en cambio, se puede tener
la impresion de que no hay na-
da que hacer. Estos casos tie-
nen la ventaja de que nos evi-
tan preocuparnos innecesaria-
mente, ya que, si no podemos
hacer nada, tampoco tenemos
que preocuparnos.

No debe sorprendernos, pues,
descubrir que la mayoria de las
personas que dicen tener pro-
blemas son también aquellas
que no quieren resolverlos.

Editorial Santillana

+ Escribe nuevamente el tex-
to anterior evitando emplear
el verbo tener.

2.1 Sustitucién del verbo tener

En las siguientes expresiones, sustituye el verbo tener por otro mas pre-
ciso. Fijate en el ejemplo:

Este libro tiene varias partes o capitulos. Ejemplo: Este libro consta de
varias partes o capitulos.

El enfermo ha tenido una ligera mejoria.

El proyecto tiene ahora mas interés que antes.

La Asamblea ha tenido una postura dificil de conciliar.

Es preciso tener contactos con los socios.

Danilo tiene un cargo importante,

2.2 Uso del puntoy coma
* Lee las reglas y luego realiza las actividades que se te proponen.

Se escribe punto y coma para sepa-

rar los elementos de una enumera-
cién cuando se trata de expresiones
complejas que incluyen comas.
Ejemplo: El saco es azul; los panta-
lones, grises; la camisa, blanca; y los
zapatos, negros.

Se suele escribir punto y coma, en
vez de coma, delante de pero, mas,
aunque, sin embargo, por tanto,
por consiguiente, en fin, etc., cuan-

do los periodos son largos. Ejemplo:
Los jugadores se entrenaron inten-
samente durante todo el mes; sin
embargo, los resultados no fueron
los que el entrenador esperaba.

Se escribe punto y coma para sepa-
rar proposiciones yuxtapuestas, es-
pecialmente cuando en éstas se ha
empleado la coma. Ejemplo: La
muchacha, gozosa, corria hacia su
casa, sus padres acababan de salir.

1. Escribe punto y coma donde sea necesario.

* Usted cumpla con su deber que él haga lo que quiera.
* Si obtengo el primer puesto, podré ir a Paris si no tendré que

quedarme en casa.
* Vendra pero tarde.

* Le llamamos la atencién sobre su conducta sin embargo, fue indtil.

+ Vencié mas no convencié.

* Elasno sufre la carga pero no la sobrecarga.
* Todo depende de Luis sélo éI puede arreglarlo.

Encontré los documentos estaban sobre la mesa.

@ Santillona, S.AL

10




El curriculum vitae

La expresion latina curriculum
vitae significa etimologicamen-
te "el curso o carrera de la vi-
da". Se trata de un documento
administrativo en el que se es-
tablece la relacién de trabajos
realizados, estudios y datos
biogréficos que califican a una
persona para ocupar un deter-
minado puesto o cargo. Para
gestionar una beca, acceder a
un trabajo o para participar en
un concurso, etc. se suele exi-
gir un curriculum vitae.

Normas para redactar
un curriculum

1. El curriculum ha de ser
completo, pero no debe
contener informacion exce-
sivamente detallada.

2. Al presentar los datos, con-
viene seguir un orden rigu-
roso y preciso. Por lo gene-
ral, se adopta el orden cro-
nolégico invertido (de mas
reciente a menos reciente)
para explicar la formacion
técnica, manual o académi-
ca obtenida y el centro de
formacién en donde ésta se
adquirio. Asimismo, se
enuncian los trabajos y acti-
vidades realizadas, segun
este orden,

3. El curriculum puede cons-
tar de las siguientes partes
0 secciones.

Datos personales

- Estudios y diplomas
obtenidos

+ Experiencia de trabajo

+ Actividades, trabajos o
publicaciones realizados.

+ Referencias

« Lenguas habladas

2.3 Esquema del curriculum

1. Confecciona cuidadosamente un curriculum vitae imaginario como
respuesta a uno de estos anuncios.

SOLICITA SOLICITA
VENDEDOR PROMOTOR DE VENTAS

Sigue estos pasos:
- Redne y anota toda la informacion que desees incluir en tu curriculum.

+ Incluye alguna actividad que hayas realizado y que pueda mostrar tus
potencialidades para desempenar un trabajo. Ejemplo: Organizar la
gira de los estudiantes del curso "Capacidad organizativa."

- Redacta un borrador del curriculum siguiendo el modelo de la estruc-
tura de curriculum.

- Esecribe tu curriculum.

« Escribe aqui el borrador de tu texto.

© Santillama, S.A,
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Lee y descubre

Los siete errores

» Escribe nuevamente el tex-
to siguiente corrigiendo los
errores presentes en el uso
del relativo que.

Cosas y casos de casa

La que me lo dijo primero fue
Julieta: Romeo ya no la queria.
Después, creyendo de que ya
todo el mundo lo sabia, Romeo
le dijo a Tomasito que se habia
conseguido ofra novia, y ese
mismo dia fue que se armo
aquel pleito entre Julieta y
Gladys, porque Julieta juraba
que ella era la nueva novia de
Romeo y se fue de una vez a
casa de ella y le dijo: "Asl que
eres U la que me quiere quitar
a mi novio", a lo que Gladys
respondié diciendo que no sa-
bia de eso. Pero Julieta estaba
como loca y le dijo a Gladys de
que tuviera el valor de decirse-
lo cara a cara. Fue entonces
que Gladys, viendo que Julieta
no queria entender, le dijo a Ju-
lieta de que su Romeo estaba
saliendo desde hacia tres me-
ses con Facunda, la que era
vecina de Colin. No sé en qué
habra parado la cosa.

Editorial Santillana

3.1 Los relativos que y quien

Los relativos son un tipo especial de palabras caracterizado por una doble
funcion: introducen una oracién a la que hacen funcionar como adjetivo de
un nombre de la principal (funcién de transposicion); y, a la vez, funcionan
dentro de la oracién que introducen como un sintagma nominal (pronombres
relativos), un sintagma adverbial (adverbios relativos) o un determinante
(determinantes relativos).

* Son pronombres relativos que, quien, cual, el cual, la cual, cuyo y cuanto.
* Son adverbios relativos donde, cuando, como y cuanto.
* Es determinante relativo cuanto.

2.2Usode que

En la oracién: He perdido la pluma que me regalaste, el pronombre relativo
que introduce una oracién: que me regalaste, la cual funciona como un
comentario del sustantivo pluma (antecedente del relativo). Dentro de
dicha oracion, que (referido a la pluma) es un grupo nominal complemento
directo de regalaste.

El abuso y el mal uso del relativo que reciben el nombre de queismo. Es
particularmente notorio el mal uso de construcciones con de que (dequeis-
mo). en las que la preposicién de se emplean con verbos no regidos por
ésta. Ejemplo de mal uso de que y de que:

Me informaron de que no vendra. — El verbo informar es
Henmpcly. transitivo: no rige
la preposicion de.
Me informaron que no vendra.
correcto

En el espariol dominicano subsisten algunos empleos del que galicado, es
decir, se sustituye erréneamente por que el empleo de cuando, como,
donde. Ejemplos:

* Alli es que ella vive, en lugar de Alli es donde ella vive.
* Fue entonces que hablo, en lugar de Fue entonces cuando hablé.
" Asi es gue se debe trabajar, en lugar de Asi es como se debe trabajar.

2.3 Uso de quien

El relativo quien establece una relacién entre un sustantivo o un pronombre
con valor de agente (antecedente) o actor de una accion y el verbo que la
expresa. Ejemplo: Fueron mis amigos quienes me avisaron.

En el espafiol dominicano es notoria la sustitucién del relativo quien por la
forma que en frases como las siguientes:

* Fue el Presidente que tomo la decisién (en lugar de: Fue el Presidente
quien tomé la decisién).

* Tu mama fue que te llamé (en lugar de: Tu mama fue quien te llama).

© Santiltana, S.A.
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- Expresa de ofra manera la
siguiente oracion:

— El carro del sefior que tiene
la casa en la calle B se pa-
rece al del profesor de que
te hablé ayer.

ACTIVIDADES

2.4 Uso de cuyo

Como puede observarse, en la oracién Hoy sélo se matriculan los alumnos
cuyo apellido empiece por a, el relativo cuyo tiene valor pronominal al re-
ferirse al antecedente alumnos, pero también funciona como determinante
posesivo del sustantivo apellido, con el cual concuerda. Es por esto que a
la forma pronominal cuyo se le conoce como relativo posesivo.

El empleo correcio de cuyo permite evitar |a repeticion redundante del re-
lativo que, muy com(n en el espafol dominicano. Asi, una frase como:

El hombre del carro gris que es el duefo de ese negocio que tiene un le-
trero blanco se llama Juan.

Se puede expresar de manera mas correcta como sigue:

El hombre del carro gris cuyo negocio tiene un letrero blanco se llama
Juan.

1. Corrige los errores de concordancia que haya en estas oraciones:
a) Aquéllos a quien telefoneaste no se han presentado.

b) De tus hermanos es de quien debias aprender.

c) Tu saluda a todos, sean quien sean los que se te acerquen.

d) A tus padres es a quien debias avisar.

2. Sust—ituye-en cada ca;s; el relativo que por un enlace mas preciso. Ejemplo: Ponte aqui, que te veamos
bien. -» Ponte aqui para que te veamos.

+ Ponte aqui, que te quedes solo.

+ Daselo a él, que yo no lo quiero.

» El secretario afirmé de que ya no habra més apagones.

« Jesls, compra mas pan, que no queda.

3. Sustituye el que galicado en cada uno de los casos que se presentan.
- Es de este modo que pienso hacer las cosas. .

- Es para Jarabacoa que vamos, asi que preparate.

- Ahora fue que aprobaron su nombramiento.

» Alli es que vive Josefina.

© Santillana, 5.A.
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Leeydescubre

El realismo histérico

A principios del siglo XX, varios
novelistas dominicanos, entre
los cuales sobresalieron Federi-
co Garcia Godoy y Tulio Manuel
Cestero, pusieron en practica
un tipo de escritura novelesca
que recibio el nombre de realis-
mo histérico.

Por un lado, este tipo de nove-
las realistas buscaba sus temas
en la historia nacional mas o
menos reciente, lo cual garanti-
zaba que los lectores contem-
poraneos pudieran reconocer
con mas facilidad la descripcion
de ciertos personajes, hechos y
lugares. Por el otro lado, los no-
velistas fijaban casi siempre en
sus novelas un punto de vista
ideologico de tipo nacionalista,
aunque casi siempre con una
fuerte carga pesimista.

Tulio M. Cestero (1877-1955)
fue un novelista, politico y di-
plomatico dominicanc nacido
en San Cristébal. Muy activo en
la politica de principios de siglo,
fue seguidor del caudillo Hora-
cio Vasquez, de quien llegd a
ser secretario particular. Duran-
te varias décadas desempefio
cargos diplomaticos y viajé por
muchos paises del hemisferio
en misiones propias de su tra-
bajo. Se inici6 como autor mo-
dernista con un libro de sem-
blanzas de escritores contem-
poraneos y algunos cuentos,
pero su obra novelistica, sobre
todo La sangre: Una vida bajo
la tirania (1914), es la que ha
servido para situarle entre los
primeros narradores de nuestro
palis. Entre sus obras figuran:
Notas y escorzos (1898), Del
amor (1901), El jardin de los
suenos (1904), Citerea (1907),
Ciudad romantica (1911), etc.

4.1 La sangre

Muy de mafnana, Antonio, dejando el lecho, empierna unos pantalones re-
mendados, y, en camisilla, los pies desnudos en holgados chanclos, toalla
al hombro, baja del piso alto, en el cual estan la sala y los dormitorios, a la
planta terrera, compuesta de zaguan, comedor, cocina y cuarto de bafio.
Provisto de un vaso, lo llena en el tinajero y asomandose por la ventana de
la cocina, se enjuaga la boca gargarizando, se frota los dientes con el indi-
ce a guisa de cepillo, y escupe las bocanadas al patio. Luego se sienta en
la clasica sillita criolla a esperar el café, cuyas borras hierven, cantarinas,
en anafe cerca de la puerta.

La suegra preside en el ambito, flaca, cetrina la rugosa piel de triguefia; un
panuelito blanco anudado en el accipucio, la protege de resfriados, y con
ademan cordial le alarga el pozuelo de café tinto, caliente y aromoso. Mien-
tras lo paladea a sorbitos, Antonio examina la estancia. Dos puertas la co-
munican con el comedor y el patio, una ventana lateral se abre sobre éste,
y alta claraboya mira al colindante. En la pared del fondo, el aparador de
pino, en cuyos tramos escurren boca abajo |a loza a flores, recién fregada,
las ollas vidriadas y las pulidas cucharas de higlero. Al lado, en la mesa
cuadrilonga, de la misma madera afiosa revelando la frecuencia con que el
cuchillo raspa las manchas que la afrentan, reposan, recostadas en el mu-
ro, las pailas estafiadas de hacer dulces, el almirez de piedra y la hachue-
la de picar carne, el frasco de bija con su mufiequita, la higtierita con la sal,
cuchillos, tenazas, macetas, balillos, machetes y otros enseres; debajo de
la misma, el pilén de algarrobo de moler café y rajas de cuaba para untar
candela. En un angulo, el barril del carbon; entre la ventana y la puerta del
patio, tiene su sede el fogén: hasta cinco anafes de hierro de diversos ta-
manos asentados en poyo de mamposteria, y detras de éstos, en fila, re-
clinados en el tabique, los calderos. De un clavo cuelgan colador de metal,
espumadera y guayo.

En el umbral de la puerta del patio, la sefiora en cuclillas, despercute ca-
charros, faena que abandona para preparar el café de los madrugadores o
cuando en el portal suenan la tapa de laton del panadero o las vasijas de
la leche. Entonces se escucha su voz que cuenta: «uno, dos, tres», y re-
clama, «cambieme ese mollete que es de ayer», y «éste esta blandito co-
mo barriga de viejo» o «llene bien la medida», o «esta leche esta bautiza-
da y se le ve el azul de la batata». «Eso no es tener conciencia».

©santillana, S.A.
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S Descubre oy

« ¢Cuadl es el principal efecto
que el autor busca producir
en este fragmento?

« ¢El punto de vista del autor
de este fragmento es perso-
nal o impersonal?

Antonio, después de sorber la Ultima gota azucarada, sale al patio y lo re-
visa con mirada curiosa. Todo esta igual. No; ha envejecido también. Es
un cuadrilatero, plantado de arboles, cerrado por tres tapias erizadas de
fondos de botellas que lo guardan de los rateros. En uno de los exiremos
medra un humilde jardincillo. La mitad la ocupa el gallinero, cercado de ca-
fias de Castilla atadas con tiras de yagua, en el cual ponen y enclocan al
amor de un gallo una docena de gallinas, que es fuerza mantener con las
alas cortadas. Un limoncillo las ampara del sol con sus ramas, y un coco-
tero, cuyo tronco forma un codo, brinda tribuna a sus estrepitosos caca-
reos; un casco de tinaja de hierro, el bebedero. Antonio observa complaci-
do una blanca pollona mofiuda, que en un pie, en el borde de aquél, se mi-
ra coqueta en el agua y lustra con el pico las plumas pectorales. El sultan
engalla la cresta cardena.

Tulio Manuel Cestero
(dominicano) (fragmento)

ACTIVIDADES
1. Responde.

+  ¢Qué fue el realismo historico?

+ 4 Quién fue Tulio Manuel Cestero?

+ ;Qué intencién comunicativa predomina en el fragmento de La sangre que leiste?

- ;Cudles aspectos del texto te parecen mas realistas? Explica tu respuesta.

. ;De qué manera se refleja |a realidad cultural dominicana en este fragmento?

© Santillana, S.A,
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Geografia y relieve
de los continentes

r?

*7‘ GroEnlandla
B  Bahiade f

— G —

Contenidos conceptual
y procedimental

1. Estructura gedlogica.

1.1 Origen de los continentes e
islas.

1.2 Placas tectonicas.

2. El relieve terrestre. GEEANC
’ ATLANTICO
2.1 (Como es el relieve
terrestre? | U GgOmRAbA[” s T T gl Ee T T
2.2 ;Por qué cambia el relieve
tarresire?
3. Elrelieve de los continentes.
3.1 Europa.
3.2 Asia.
4. Elrelieve de Africa, Oceania y
Antartida.
4.1 El relieve de Africa. Temasr_l_zansvgr,sales. Chedividad _ ('y
4.2 Oceania, — . - . e
4.3 Antartida. Estudio de las formas del relieve - -3
H X
5 E:nﬁ::gsode’ continante Para estudiar y comprender las formas del relieve es preciso realizar
' ) un trabajo artistico y creativo que nos permita percibir, de una mane-
5.1 El relieve de América. ra practica, las rugosidades y deformaciones presentes en la corte-
W Saber hacer: Elaboracion de za terrestre. Una de las técnicas ideales para el estudio y compren- |~ —
maquetas. sion del relieve es la maqueta.
Contenido actitudinal » ¢(Cudl es la importancia del estudio del relieve?
Creatividad: Estudio de las * ¢De cuales actividades creativas podemos auxiliarnos para el es-
formas del relieve. tudio del relieve?
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¢Qué sabes del tema? '

1.Responde las siguientes preguntas.
» ;Cudles son las principales cordilleras, mesetas y llanuras del mundo?

- ¢Cudles son las caracteristicas fisicas mas importantes de cada uno
de los continentes?

Planifica tutrabajo

2. Lee el titulo de la unidad y responde en tu cuaderno.
+ ;Qué significa la palabra relieve?
+ ;Cual crees que es el contenido de la unidad?
+ ;Coémo es el relieve terrestre?
» ¢Piensas que el relieve terrestre ha sido siempre igual?¢ Por qué?

Mapa conceplual

El relieve y la esiructura interna
de la Tierra son producto de

fuerzas internas fuerzas externas

o endégenas o exégenas 1
son

— Jas cuales son - las cuales
___diastrofismo, vulcanismo, ,J I_, erosion, deposicion

orogenia, epigenia e isostacia y metearizacion
|_que traen como resultado _ que traen como resultado
la ocurrencia de la ocurrencia de

degradacion del relieve,

fallas, terremotos o sismos, acumulacién de depésitos

plegamientos, dislocaciones y allivialaay: s
It e -y la fragmentacion
’j formacién de montanas o alteracion de las rocas
y son estudiadas por —y y son estudiadas por
¥
la Geologia la Geomorfologia
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* (En cudles eras y periodos
se formaron las islas y los
continentes?

= ¢Cuales consecuencias trae
consigo el movimiento de las
placas tecténicas?

ERAS PERODOS ANGE PASADDS

Azolca
Arqueczoica Keewalino
Timikamico 1200" -
Proterozoica Hurdnico 1,080
Biltico 750 !
Primaria Cambrico 400 ¢ =
o Paleoczoica Ortiovicico dof o .
Silurico g5 8.
Devinico 320
Carbanifero 280
Pérmico 220 !
Secundaria  Triasico 180 ¢
Jurasico 155
Cretacico 115 = "
Terciaria Paleocene 60 ¢ -
o Cenozoica s g5
Qligoceno 40 = =
Mioceno RN "
Fliocano 12
Cuaternaria  Pleistoceno 2 = =»
Holoceno o Reciente 25 mil afios

Eras y periodos geoldgicos dejla Tierra.

1.1 Origen de los continentes e islas

Al concluir el rompimiento de pangea, se inicid un nuevo ciclo de colisiones
cuando Africa chocé contra Europa, y la India contra Asia, levantando la
cordillera de los Alpes y el gran sistema montafioso del Himalaya, respec-
tivamente. A su vez, los continentes se fueron separando unos de otros,
adquiriendo las formas actuales debido a la Gltima glaciacion y a los proce-
s0s naturales, masivos y continuos de erosién de los rios, de la lluvia, del
mar, del hislo, del viento, de la temperatura, de los animales y del hombre.

Ameérica se fue separando lentamente de Europa, en el Norte, y de Africa,
en el Sur, alejandose progresivamente hacia el Oeste, a finales de |a era
precambrica, hace unos 570 millones de afios.

Europa y Asia comenzaron su formacién geolégica a finales de la era pre-
cambrica, hace unos 570 millones de afos. Su estructura se originé por el
desprendimiento de la porcién septentrional de la antigua pangea, consti-
tuyendo todavia en la actualidad una misma masa de tierra denominada
Eurasia, asentada sobre la placa tecténica euroasiatica.

Africa es el continente mas antiguo y macizo del planeta. Se origing hace
entre 570 y 4,000 millones de afios. Su masa comprende parte del escu-
do precambrico y se asienta sobre la placa tecténica africana. Estuvo uni-
do a América del Sur, la India, Australia y la Antartida cuando comprendian
la antigua gondwana.

La mayaria de las islas de Oceania son de origen volcanico y coralino. Mu-
chas de ellas se han levantado desde el fondo del océano de manera vio-
lenta, ofras, por la misma via, se han extinguido. Algunas de las islas ocea-
nicas no son mas que cayos y atolones coralinos.

En tanto que Australia y Nueva Zelandia son los Unicos territorios de Ocea-
nia de origen tectonico, y se separaron del fragmento Sur (indo-malgache)
de la antigua gondwana, hace unos 135 a 230 millones de afios,

La Antértida formo parte de gondwana y se separé de Australla hace unos
40 millones de afos. Segun los estudios geoldgicos, se cree que bajo la ca-
pa de hielo de la regién oriental del continente antartico, hay una corteza
de rocas cuya edad es de 500 millones de afios de la era precambrica y es-
ta cubierta por rocas mas jévenes.

Evolucion de los continentes.

20
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Los sismos

Los sismos o temblores de fierra
se producen cuando las placas
tecténicas chocan, produciendo
roturas y reacomodos en las ca-
pas de rocas que forman la corte-
za terrestre. También se produ-
cen durante las erupciones volca-
nicas. Los sismos mas intensos
ocurren en dos zonas del planeta,
donde hay choque de placas:

+ El cinturén de fuego del Pa-
cifico, locaiizado en las cos-
tas americanas y asiaticas
bafadas por este océano.

« El cinturén de fuego del Me-
diterraneo, que afecta todas
las costas de este mar y se in-
terna por el Sur de Asia, hasta
la peninsula de Indochina.

— D

FLACA »
EURCASIATICA o =
Gl

Ly

ACTIVIDADES

w _ K i VaraeeEs 6 fuia Lo Prewss lile hesdoninies|
i ANT i Nacembntos 08 Gointies o MIYIMERIID 04 I8 DlaCH
Placas tecténicas y zonas sismicas del mundo.

1.2 Placas tecténicas

Los continentes y océanos se asientan sobre bloques que se mueven en
diversas direcciones separadas por dorsales, fosas y grandes fallas. Estos
bloques reciben el nombre de placas tectonicas. Las placas tectonicas
del mundo son las siguientes: Norteamericana, Caribefia, de Cocos, de
Nazca, Suramericana, Scotia, Antartica, Africana, Somali, Arabe, Euroasia-
tica, de la India, Australiana, Filipina, Pacifica y Juan de Fuca.

Los choques de placas producen tres tipos de movimientos: a) Concu-
rrente, cuando las placas chocan de frente u ocurre la subduccion de una
placa debajo de la otra, b) Divergente, cuando las placas se separan una
de la otra, c) Paralelo, cuando las placas rozan paralelamente.

E| choque y/o roce entre placas trae como consecuencia la ocurrencia de
varios fenémenos geolégicos como son: a) fuertes terremotos y mare-
motos, b) formacion de grandes cadenas montafiosas, c) unién o se-
paracién de continentes, d) formacién de islas y cayos.

-

1. Al lado de cada continente, escribe la placa tecténica sobre la que esté asentado.

« Europa:. il
+ Ameérica:

* Asia: = s

« Africa:
» Oceania:

+ Antartida:

2. Analiza y responde en tu cuademo.
« ;Qué causa las erupciones volcanicas y los terremotos?

« ;Cudles son las consecuencias de estos fenémenos tanto para el paisaje como para las personas?

@ Santillana, 5.A.
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Plenisa yiresponde 2.1 ¢Co6mo es el relieve terrestre?
' Llamamos relieve a las rugosidades y deformaciones presentes en la cor-

* ¢Cuales son los rasgos que |  teza terrestre. El relieve se clasifica en emergido y sumergido.
definen el relieve terrestre?

* El relieve emergido. El relieve de los continentes es muy variado. Las
* ¢Cuadles son las formas fun- principales formas del relieve continental son las montafas, las mesetas,
damentales del relieve? las llanuras y las depresiones.

- Las montanas son terrenos elevados y de gran pendiente: pueden pre-
sentarse aisladas, pero generalmente se agrupan formando sierras,
sistemas y cordilleras. Estan presentes en todo el mundo. La cordille-
ra mas elevada es el Himalaya, en el Asia central.

— Las mesetas son extensas superficies llanas, situadas a cierta altitud
sobre el nivel del mar. Las mesetas méas elevadas del mundo son el Ti-
bet, en Asia, y el altiplano de Bolivia, en América del Sur.

— Las llanuras son zonas bajas y planas. Se localizan en las costas y en
las cuencas de grandes rios, como el Amazonas en América del Sur y
el Mississippi en América del Norte.

— Las depresiones son superficies situadas por debajo del nivel del mar.
Las més importantes estan en Asia. La depresion mas profunda del mun-
do es el mar Muerto, que se halla a 395 m por debajo del nivel del mar.

* El relieve sumergido. Ocupa los fondos de los mares y océanos. Se
distingue el relieve del margen continental, que en gran medida es una
continuacion del relieve emergido de los continentes, y el relieve de los
fondos oceanicos.

El relieve del margen continental incluye la plataforma continental que
es la prolongacion de las tierras emergidas por debajo del mar; presenta
una pendiente suave desde la costa hasta aproximadamente los 200 m
de profundidad. El talud continental es una zona de pendientes abrup-
tas que se ubica entre el final de la plataforma continental y la emersién
continental donde entra en contacto con los fondos ocednicos. En el re-
lieve sumergido se distinguen las llanuras abisales que, a su vez, compren-
den las dorsales ocednicas, especies de cordilleras que se extienden a lo
largo de todos los océanos; se elevan unos 3,000 m por encima del nivel de
las llanuras abisales, y |as fosas oceéanicas de gran profundidad.

 ECT X R Plataforma Talud Islas de origen
La coordillera del Himalaya. continental continental  volcanico Dorsal aceénica
A 4 ~| Cuenca oceanica /* Fosa marina
: - Ve 5 f} / i b

4

o . 4
Fondo marino en el mar Caribe. Principales formas del relieve submarina.
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Diferentes tipos de erosion

Existen varios tipos de erosion,
que adquieren su nombre de
acuerdo con el agente erosivo
que actia. Asi, aquella que es
originada por la accién del vien-
to se denomina erosion edlica.
La que es causada por la accion
del agua se conoce como ero-
sion hidrica. Dentro de esla,
cuando se refiere a la accion de
la lluvia, recibe el nombre de
erosion pluvial, y si se refiere a
la de los rios, erosion fluvial. La
erosion glaciaria, es aquelia
provocada por la accion de los
glaciares.

Las montafas forman largas cadenas
donde se crea diversidad de ambientes

como bosques y lagos.

ACT IV IEDIA DOE S

2.2 ¢Por qué cambia el relieve terrestre?

El relieve terrestre cambia lentamente, por la accion de la temperatura, el
agua, el viento y los seres humanos.

+ Las temperaturas. Los cambios bruscos de temperatura rompen las ro-
cas en numerosos fragmentos. Esto sucede en las montanas y los de-
siertos, donde hay gran diferencia de temperatura entre el dia y la noche.

- El agua. Las aguas actian constantemente sobre el terreno.

— La disolucién. El agua puede disolver algunos de los componentes de
las rocas, dando lugar a cuevas y paisajes singulares.

— La erosion fluvial. En la accién de los rios hay tres etapas:

— En el curso alto, los rios arrancan materiales y excavan profundos va-
lles y canones. La capacidad de erosion de las aguas es grande, por-
que la pendiente es pronunciada.

— En el curso medio, al disminuir la pendiente y, por tanto, la velocidad
del agua, predomina el transporte de materiales.

— En el curso bajo, se produce la sedimentacion en las orillas de los ma-
teriales arrastrados; en ocasiones estos rellenan extensas superficies:
son las llanuras aluviales.

— La erosién marina. En la costa, las olas y las corrientes desgastan las
costas; posteriormente las aguas transportan los materiales y los de-
positan formando playas.

. El viento. Desgasta las rocas, arranca particulas de arena ya disgrega-
das y con ellas golpea, pule y da forma a otras rocas. El viento transpor-
ta la arena y la deposita formando dunas.

+ Los seres humanos. Desde tiempos remotos, la poblacion ha modifica-
do profundamente el paisaje debido a la practica de la agricultura y la ga-
naderia, la tala de bosques, los incendios, la construccioén de carreteras
y embalses, la explotacion de minas.

1. Explica los siguientes conceptos:

« Montana:

= Meseta: .

= Llanura:

= Depresion:

« Plataforma continental:

* Placa tectonica:.

* Pliegue:
« Falla:

+ Erosion. o

©Sontillana, S.A
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« ¢Cudles son las principa-
les caracteristicas del relie-
ve de los continentes?

» ¢Qué continente presenta,
a tu juicio, un relieve mas
conirastado?;Por qué?

s

e T,
Los Alpes suizos forman parte del Siste-
ma Alpino-Himalayo.

3.1 Europa

Las grandes llanuras del Norte y Este del continente, ocupan alrededor del
86% de la superficie de Europa, y alcanzan una altitud media de 200 me-
tros sobre el nivel del mar.

Los sistemas montafosos mas importantes del continente estan ubica-
dos al Norte y al Noroeste: montafias britanicas y montes escandinavos; y
al Sur: los Alpes suizos, franceses, Apeninos y dinaricos, asi como los Bal-
canes y Dardanelos, los Carpatos del Sur, e incluso los montes del Cauca-
so entre el mar Negro y el mar Caspio. Europa posee una altitud media de
340 metros.

Es un continente pequeno y estrecho, pero la longitud total de sus costas
alcanza unos 38,000 kilometros, debido a sus entrantes y salientes.

Los salientes mas destacados son: las peninsulas Escandinava, de Ju-
tlandia en Dinamarca, de Bretana en Francia, Ibérica (Espana y Portugal),
Italica y de los Balcanes (Grecia, Albania, entre otros).

Los entrantes mas importantes son: los mares Béltico, del Norte, Medite-
rraneo, los sub-mares Tirreno, Adriatico, Jonico y Egeo, los golfos de Bot-
nia y de Finlandia, y el mar Cantabrico o golfo de Vizcaya.

Asimismo dentro del relieve europeo sobresalen altiplanicies, como la me-
seta de Castilla en Espana, el Macizo Central en Francia y la meseta de
Baviera en Alemania. Ademés, destacan la Gran Llanura europea, que se
extiende desde el Oeste de Francia y Paises Bajos hasta el Este de Rusia
europea; la llanura del Po, en el Norte de lalia, y la llanura Hingara. Euro-
pa también cuenta con numerosas islas como son: Islandia, Sicilia, Cérce-
ga, Cerdena, Malta, Creta, las Britanicas, las Baleares, los archipiélagos de
Noruega, de Grecia; Azores, Feroe y Hébridas.

© Santiflana, S.A.
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El monte Everest

El monte Everest se encuentra
en el continente Asiatico, en la
coordillera del Himalaya, y po-
see 8,848 m de altitud. Asia po-
see los extremos mas notables
de nuestro planeta, pues en &l
se encuentran los sistemas
montafiosos mas elevados y las
depresiones mas profundas de
la Tierra.

-

‘iEl pico Everest, en el Himalaya

3.2 Asia

Asia posee el relieve mas aspero y de mayores contrastes del mundo, con
las mayores altitudes, elevadas mesetas, y las depresiones mas profun-
das. Tiene una altitud media de 960 metros.

El relieve asiatico esta representado por el sistema montanoso del Himala-
ya (el techo del mundo), el mas grande y elevado del mundo, donde se loca-
liza el pico Everest (el mas alto del planeta), ubicado en la meseta del Tibet al
Norte de la India y al Oeste de China.

Ademas, los montes Urales y Altai en Asia Central, y de Turquia y del Cauca-
so en el Suroeste, entre otros.

En el Sur estan situadas las mesetas de Arabia, la del Decan en la India,
y la extensa llanura indogangética (la union de los rios Indo y Ganges). En
el extremo Norte la gran llanura de Siberia y la llanura del Lena, en Rusia
Oriental.

En el Medio Oriente se encuentra el mar Muerto, entre Israel y Jordania, a
400 metros bajo el nivel del mar, el lugar mas bajo de la Tierra.

Las costas de Asia son de las mas largas y accidentadas del mundo, con
unos 70,600 kilometros de longitud.

Los principales salientes son las peninsulas Arabiga, Turca, indica, de In-
dochina, de Malasia, de Corea y de Kamchatka,

Los principales entrantes son los mares Arabigo, Rojo, Amarillo, de Japon,
y los golfos Pérsico, de Bengala, de Siam, de Adén y de Oman.

Las principales islas asiaticas son: los archipielagos de Japon, de las Fili-
pinas y las islas de Taiwan o Formosa, de Ceilan o de Sri Lanka y de Su-
matra, Borneo, Java y Célebes en el archipiélago de Indonesia.

ACTILVY IEDADES:?:S

1. Describe las formas del relieve de Europa y Asia y cita ejemplos que conozcas.

Europa Asia

Mantana

Meseta

Llanuras

Depresiones

@ Santillana, 5.A.
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Piensa y responde

« ¢Como es el relieve de Africa?

+ ¢Cual es la caracteristica prin-
cipal del relieve de Oceania?

+ ¢Porqué la Antartida es conoci-
da como el continente blanco?

El monte Kilimanjaro es la cumbre mas
aita de Africa.

4.1 Elrelieve de Africa

En Africa no existen grandes cadenas de montafas. En cambio predomi-
nan las mesetas como la del Sahara y la del Sudan al Norte, la del Congo
0 Zaire en el Centro, la de Sudafrica al Sur y la de Etiopia al Este, que le
dan una altitud media de 750 metros. Los cortos sistemas montafiosos de
Africa estan aislados entre si y los mas importantes son la cadena del Atlas,
el macizo de Ahaggar y los montes Tibesti al Norte: el macizo de Etiopia y las
montanas de Kenia (donde se localiza el monte Kilimanjaro, el mas alto de
Africa) al Este; los macizos de Tangue, Loma y Adamaoua al Qeste, y los
montes Drakensberg al Sur.

Las escasas llanuras costeras africanas son estrechas, bordeadas por las
mesetas del continente. Las costas son poco accidentadas, con apenas
30,500 kilometros. No tiene peninsulas importantes, y los golfos de mayor
relevancia son el de Syrte en el Mediterraneo y el de Guinea en el Atlantico
ecuatorial. Africa tampoco posee grandes archipiélagos. Las islas mas im-
portantes son la de Madagascar (la mayor del continente), las Comoras y
las Seychelles en el océano indico: las Canarias (de Espana), las de Cabo
Verde (de Portugal) y las de Santo Tomé y Principe en el océano Atlantico.

mokm |
e, 1l
| &
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La gran barrera de coral

El rasgo mas sobresaliente de
Oceania es la Gran Barrera de
Arrecifes o gran barrera de co-
ral, que se localiza frente a las
costas del Noreste de Australia
y es la mas grande del mundo;
mide 2,012 km de longitud y
ocupa una superficie de 348 mil
700 km?. Por tratarse de un lu-
gar de gran belleza natural y
constituir un hébitat para espe-
cies en peligro de extincion, en
1981 la Organizacion de las Na-
ciones Unidas para la Educa-
cion, la Ciencia y la Cultura
(UNESCQ), la considerd patri-
monio natural de la humanidad,
pues en ella existen 400 espe-
cies de corales y viven 1,500 es-
pecies de peces. Por su belleza y
diversidad de sus formas de vida
marina, es un lugar de interés
tanto turistico como cientifico.

| Infdrmate iy

ACTIVIDADES

4.2 Oceania

En Oceania, las islas de origen volcanico son montanosas y poseen sue-
los fértiles. Las coralinas, formadas por acumulacion de restos calizos de
corales, polipos y otros animales marinos mindsculos, son bajas y de difi-
cil penetracion para las embarcaciones.

Australia esta formada por tres regiones naturales que le dan una alti-
tud media de unos 210 metros: al Oeste las extensas mesetas, al centro
las vastas llanuras, y al Sur y al Este |as altas montanas (la Gran Cordille-
ra Divisoria del Este y los Alpes Australianos del Sureste). Es la mas llana
de las grandes masas terresires y la Unica sin glaciares.

Las costas de Australia tienen pocos entrantes y salientes. Los mas impor-
tantes son el golfo de Carpentaria, la gran bahia australiana y la peninsula
de Gabo York. En toda la costa nordeste de Australia se localiza la Gran Ba-
rrera Australiana de 2,012 kilémetros de longitud y 150 kilometros de an-
chura. Esta es la mayor estructura de arrecifes coralinos del mundo.

4.3 Antartida

Liamada continente blanco, debido a la gigantesca capa de hielo que cu-
bre sus suelos, tiene una altitud media de 2,600 metros, la mayor de todos
los continentes. Su longitud costera es de 23,000 kilometros.

La Antartida esta atravesada por las montafas Transantarticas, que la di-
viden en dos grandes regiones orogréficas: la occidental que incluye la
peninsula Antértica o de Palmer (continuacién de la cordillera de los Andes
sudamericanos), y la oriental que es méas maciza. En la masa central del
continente antartico se encuentra el volcan Monte Erebus.

F

La isla de Bora-Bora, ubicada en la Polinesia Francesa, es de origen volcanico y esta rodea-
da de arrecifes coralinos.

1. Describe el relieve de Africa, Oceania y Antartida.

Africa

Oceania

© Santillana, S.A.
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5.1 El relieve de América

El relieve de América se caracteriza por un larguisimo eje montafoso

* ¢Como es el relieve del con- que, en las proximidades del Pacifico, recorre el continente desde Alaska
tinente americano? hasta la Tierra del Fuego.

’ ‘-"?”é; d'spos‘cmds'guen g"sl Son parte de este eje las montafias canadienses, las montafias Rocosas
féﬁ';igﬁgir:g%:?mes o en Estados Unidos, la Sierra Madre mexicana, las sierras centroamerica-
nas y la gran cordilleya de los Andes que recorre América del Sur desde la

Patagonia hasta el mar Caribe en el Norte.

Piensa y responde
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Elaboracién de maquetas

Una maqueta es una representacion de la realidad en tres dimensiones, pero con tamano reducido. Las ma-
quetas pueden representar formas de paisaje, actividades de las personas, flora y fauna, construcciones, etc.

= Materiales
* Base de carton.
+ Masilla.
* Yeso.
* Pintura.
* Un mapa fisico.
® Procedimiento
1.Elegir el relieve del continente gue vas a repre-
sentar. Investigar en libros y enciclopedias todo
lo relacionado con el tema que vas a representar.

2.Elaborar un borrador o proyecto de tu maqueta,
Conseguir los materiales necesarios.

3.Elaborar la maqueta segln el plan, teniendo
en cuenta la proporcion de los elementos y su
similitud con la realidad. Por ejemplo, no es
prudente hacer una montafa azul, porque la
macueta no sera muy comprensible para quie-
nes la observen.

M Hazlo ta

« Elige el continente que vas a representar.

« Fijate en el mapa fisico de dicho continente y re-
preséntalo en tu maqueta.

+ Explica los aspectos principales de la forma del
relieve del continente.

*Cuando Africa chocd con Europa, ¥ la India con
Asia, levantando la cordillera de los Alpes y el
Himalaya, se inicié un nuevo ciclo de colisiones.

Los continentes comenzaron a separarse unos de
otros, hasta adquirir su forma actual.

« Africa es el continente méas antiguo y macizo del
planeta, pues se originé entre 570 y 4,000 millo-
nes de anos.

* Las placas tectdnicas son los bloques en que es-
tan asentados los continentes y océanos y que se
mueven en diversas direcciones, separados por
‘dorsales, fosas y grandes fallas.

+ Las principales formas del relieve emergido son:
las montafas, las mesetas, las llanuras y las de-
presiones. E| relieve sumergido ocupa los fon-
dos de los mares y los oceanos.

« El relieve terrestre cambia a lo largo del tiem-
po por la accién de las fuerzas externas, que
son la temperatura, el agua, el viento y los se-
res humanos.

» Entre los sistemas montanosos mas impaortan-
tes del continente europeo se encuentran: las
montanas britanicas, los montes escandinavos,
los Alpes suizos y los Balcanes.

« Lps sistemas montanosos mas importantes
de Asia son: la cordillera del Himalaya, don-
de se localiza el pico Everest, los montes Ura-
les y Altai.

+ El relieve de América se caracteriza por un lar-
guisimo eje montafioso que, en las proximida-
des del Pacifico, recorre el continente desde
Alaska hasta la Tierra del Fuego.

© santillana, $.A.
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Contenidos conceptual
y procedimental

1. La muftiplicacion de image-

nes.

1.1 La estampacion y el gra-
bado.

1.2 Tipos de grabados y es-
tampacian.

B Saber hacer: lmprimir una
imagen en la posicidn correcta.

Contenido actitudinal

Creatividad: Importancia de
las técnicas de la obra seriada.

El grabado

v la estampacién

N

DS

W

)

\
\

-

v
'y

Z = =
i

Temas transversales; Crealwldud

Importancia de las técnicas de la obra seriada

Gracias a las técnicas del grabado y de la estampacién existe una
mayar cantidad de personas que esta en la condicion de adquirir la
obra de un artista, ya que esta obra se abarata en funcién del nime-
ro de ejemplares que se haga de la misma: a mayor nimero de ejem-
plares mas barata resulta la obra.

» 4Conoces algin artista dominicano que realice obras seriadas?
¢ Cémo se llama?
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¢Qué sabes del tema?

+ ¢Has visto algtin grabado?;Donde?

+ ;Crees que la obra de arte debe llegar a todos los publicos? Explica
tu respuesta.

« ;Cdémo consideras que las obras de arte podrian llegar a todos los pu-
blicos?

Planifica tu trabajo

1. Reflexiona sobre los contenidos de la unidad que conoces y sobre
aquellos que no conoces, luego planifica tu trabajo.

‘ Obra tnica I Tipos de grabado y estampacion
! i

P r I -
; El grabado
‘ El monotipo en lindleo | La trepa [

31 Fija tus metas. Planifica tu trabajo |




Piensa y responde

+ ¢Cuando se dice que una
obra es seriada?

¢Qué obras seriadas has
vista?

= ¢Puedes citar una obra que
sea unica?,Cual?

—_

\

e -

Proceso para la obtencion de un
monotipo:

a) Distribuir los colores sobre el cristal.
b} Situar el papel sobre los colores y cristal

¢) Presionar con las manos el papel.

d) Levantar el papel con los colores ya es-
tampados sobre el misma,

Por lo general, la obra de un artista es Unica e irrepetible. El propio artista u
otro artista la puede copiar o imitar, pero el resultado nunca sera el mismo,

No obstante, existen técnicas y procedimientos, utilizados por los artista de
todos los tiempos, que les permiten realizar un numero de ejemplares idén-
ticos de una misma obra.

1.1 La estampacion y el grabado

La estampacion es impresién o reproducion de formas o manchas en
una superficie por medio de un objeto o de una matriz. Existen muitiples
procedimientos para repetir unas formas sobre una superficie.

+ El grabado es el proceso para la obtencién de una serie de imagenes
idénticas por medio de una plancha-matriz que previamente se habré
realizado. En todo proceso de grabado existen dos momentos funda-
mentales:

~ La creacién u obtencién de la plancha-matriz.
- La estampacion de la misma sobre una superficie.

1.2 La obra tinica y la obra seriada
+ Una obra artistica es tinica cuando existe un solo original.

» Una obra artistica es seriada cuando existe mas de una, es decir, cuan-
do hay varias obras idénticas realizadas a partir de una plancha-matriz o
malde, formando una serie.

En la obra seriada se tiene en cuenta el numero de ejemplares y el lugar
que ocupa cada una segun el orden en que ha sido hecha y asi se hace
constar en cada ejemplar.

1.3 Tipos de grabado y estampacion

Entre los tipos de grabado mas sencillos estan el monotipo, el grabado en
lindleo y la trepa.

- El monotipo: consiste en realizar una composiciéon con pintura sobre un
cristal o sobre cualquier material no poroso e imprimirla sobre un papel.
Es una obra Gnica y no seriada, debido al carcater efimero y cambiante
de la composicion sobre la plancha-matriz.

+ El grabado en lindleo: es un material duro y flexible a la vez, utilizado
para cubrir suelos. El linéleo se usa para hacer grabados mediante una
técnica que consiste en rebajar con unas herramientas llamadas gubias
aquellas zonas de la plancha de lindleo que se dejan en blanco en |a es-
tampacion, dejando en relieve las zonas que seréan trazos en negro. Des-
pués, entinta la plancha coh un rodillo, se coloca encima el papel, se pre-
siona con una cuchara o un rodillo y queda hecha la estampacion.

+ La trepa: consiste en la utilizacion de plantillas en las que previamente
se han recortado las formas que se quieren reproducir. Por medio de va-
riados instrumentos —pinceles de pelo duro, esponjas, etc.— se aplica pin-
tura sobre las plantillas, de forma que queden coloreadas en el papel las
partes que dejan las plantillas al descubierto v sin colorear las zonas ta-
padas.

Algunos grabadistas dominicanos son:

Aquiles Azar, Rosa Tavarez, Thimo Pimentel, Frank Alméanzar, Carlos San-

giovanni, Tony Capellan y Belkis Ramirez.

@ Santillana, 5.4
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Imprimir en la posicién correcta

1. Recorta sobre una lamina de cartén la letra F, pégala sobre un trozo del mismo material y clbrela con
tinta. A continuacion deposita un papel blanco sobre la misma ejerciendo un poco de presion sobre ella

para que guede impresa sobre el papel.

i

H

¢El resultado obtenido es igual a la figura a o la figura b? ;por qué?

¢Qué deberés hacer para que la impresi6n de la letra quede en la posicién correcta?

ACTIVIDADES

1. Averigua qué ocurre en la arena cuando paseas por la orilla del mar o cuando andas por el barro. Escribelo.

2. ¢Has visto alguna vez estampar un dibujo en una camiseta? ;Como se hace?

* Aungue la obra de un artista es irrepetible, existen
técnicas y procedimientos que permiten repro-
ducir dicha obra.

* En el grabado puede obtenerse una serie de iméa-
genes idénticas por medio de la plancha-matriz
que sirve después para llevar a cabo el proceso de
estampacion.

* La obra que se obtiene de este modo a partir de
una plancha-matriz es una obra seriada.

* Una obra artistica es anica cuando solo existe el
original.

* Hay varios tipos de grabado y estampacion: el
monotipo, composicién hecha con pintura sobre
cristal 0 papel no poroso e impresa luego en papel.
El grabado en lindleo: se trabaja con una gubia re-
bajando las zonas que se desean en blanco y re-
saltando las zonas de trazo negro; luego se entin-
ta la plancha con un rodillo; finalmente, se coloca
encima el papel y se lleva a cabo la estampacion.

* En la trepa se utilizan las plantillas que se desean
reproducir y luego se aplica pintura sobre dichas
plantillas. Asi quedan las zonas tapadas en el pa-
pel sin colorearse y el resto coloreado.

© Santillana, §.A,
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Piensa y responde

+ ¢ Qué quiere decir nomencla-
tura?

+ 4 Como se nombran los com-
puestos quimicos?

Valencia Prefijo Sufijo
Menor hipo = oso
Intermedia menor — 0s0
Intermedia mayor | — [ i
Ma;ror per— | ico
Valencia Preﬁja Sufijo
Menor hipo  oso
Intermedia — 0s0
Mayor — ica

——y _'_'=L‘:_
al con una valencia
Leofunaveiencal, |

Valencia

Solo una — | ico

Actualmente se utilizan tres nomenclaturas en Quimica inorgénica: sis-
tematica, de Stock y tradicional. La mas antigua es la tradicional y es la
mas empleada en el lenguaje coloquial. La sistematica es la mas moderna,
ha sido propuesta por la IUPAC para unificar todas las nomenclaturas.
Entre ambas esta la nomenclatura de Stock.

Debemos de tener claro que siempre el que lleva la valencia negativa se
escribe a la derecha y el que lleva la valencia positiva se pone a la izquierda.

3.1 Las tres nomenclaturas

+ La nomenclatura sistematica (IUPAC). Esta nomenclatura utiliza un
codigo de prefijos numerales para indicar la cantidad de atomos de ca-
da elemento que hay en la forma de un determinado compuesto.

|Prefijos ) ) mono- }) di- ) tri- )) tetra- ) penta- )) hexa- )} hepta- )
|Atomos)) uno ))dos)) tres ))cuatro)) cinco ») seis ) siete )

* La nomenclatura de Stock. Indica con nimeros romanos entre parén-
tesis la valencia con la que actia alguno de los elementos que forman
parte del compuesto. Si el elemento sélo tiene una valencia, no es ne-
cesario indicarla. Ejemplo: (1), (I1). (1) y (V).

* La nomenclatura tradicional. Utiliza un cadigo de prefijos y sufijos
para identificar la valencia con la que actta alguno de los elementos que
forman parte del compuesto. Hay elementos que pueden actuar con
una, dos, tres, cuatro o incluso mas valencias distintas. Con esta no-
menclatura podemos diferenciar elementos que tengan hasta cuatro va-
lencias diferentes, que son: hipo-o0so, -0so, ico y per-ico.

3.2 Oxidos acidos

Los éxidos acidos también reciben el nombre de anhidridos. Se forman
mediante la combinacion de un no metal mas oxigeno.

Para escribir la formula de un éxido acido se procede asi:

* Primero se escribe el simbolo del no metal con Ia valencia del oxigeno
como subindice y luego el del oxigeno con la valencia del no metal co-
mo subindice. Si es posible se simplifican los subindices.

+ El oxigeno actia con valencia —2.
* El no metal actda con alguna de sus valencias positivas.

Para obtener la férmula quimica se intercambian las valencias y se ba-
jan como subindices sin “carga”. Como por ejemplo: N*302 = N,0;,

+ Si se pueden simplificar dividiendo ambos subindices por un nimero en-
tero se hace y se pone sfempre la férrnula srmphflcada Como por ejem-

- El subindice 1 se omite; si no se pone ningun numero, se da por entendi-
do que la valencia es 1.

© Santillana, 5.4,
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- ;Coémo se llama el monoxi-
do de carbono que despren-
den los vehiculos en una
mala combustién del motor?

,Como es la férmula del
oxido que desprendemos
los humanos al respirar?

Piensa y responde

i

Procesadora de materiales para construc-
cidn en Villa Altagracia. El didxido de azufre
(SO,) esta presente an el humo emitido por
muchas industrias.

3.3 ¢C6émo se nombran los éxidos acidos?

- Nomenclatura sistematica (IJUPAC). De acuerdo a esta nomenclatura,
se nombra en primer lugar la palabra oxido precedida por el prefijo
numeral que indica el nimero de atomos de oxigeno.

Luego, la preposicion de seguida del nombre del no metal precedido por
el prefijo numeral que indica el nimero de atomos del no metal. El pre-
filo mono- antes del no metal puede eliminarse.

. Nomenclatura de Stock. Segiin la nomenclatura Stock, se nombra en
primer lugar la palabra éxido. Luego, la preposicién de seguida del nom-
bre del metal indicando entre paréntesis, con nimeros romanos, la
valencia con la que actia. Si el no metal solo tiene una valencia, no es
necesario indicarla.

+ Nomenclatura tradicional. De acuerdo a este tipo de nomenclatura, se
nombra en primer lugar la palabra anhidrido. A continuacion, el nombre
del no metal empezando por hipo-, per- o nada, y terminando en —oso
o —ico, en funcién del nimero de valencias que tenga.

Ejemplos IUPAC STOCK TRADICIONAL
. . ) : Anhidrido hiposelenioso,
Se0 Monéxido de selenio | Oxido de selenio (I1) e Weoraloriren:
. ; Anhidrido hipocloroso,
ClL,0 Mondxido de dicloro | Oxido de cloro (1) B3 Hipockoroso:
S0, |Diéxidodeazufre | Oxido de azufre (Iv) | Annidrdo sulfuroso,
Oxido sulfuroso.
P,0, |Triéxido de difésforo | Oxido de fésforo (lf) | Anhidrido_fosforoso,
Oxido fosforoso.

AET 4 VL BeA«DE-S

i . Nombra, con las tres nomenclaturas, los siguientes oxidos acidos.

¢ 0L L MOt GOy
* TeO; Y * P05 — vl
+ Se,0 v &eBa0s. T * PO

2. Formulay nombra los siguientes 6xidos acidos, con las otras dos nomenclaturas que falten en cada caso.

« Heptadxido de dicloro - - « Anhidrido hiposulfuroso —

« Tribxido de diarsénico — — - Oxido de telurio (V) #
+  Anhidrido bromoso —— _ - » Diéxido de carbono

+ Anhidrido perbrémico — = - Dioxido de azufre ,/
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Piensa y responde

;Por qué se oxidan las ver-
jas de tu casa?

¢, Conoces los elementos que
intervienen en la oxidacion?

(Por qué se oscurece la
manzana al ponerse en con-
tacto con el oxigeno del aire?

Chatarras de autos oxidados.

4.1 Oxidos basicos

Los 6xidos basicos se forman mediante la combinacién de un metal con
oxigeno.

Primero se escribe el simbolo del metal con la valencia del oxigeno
como subindice y luego, el simbolo del oxigeno con la valencia del metal
como subindice.

Si es posible, se simplifican los subindices.
El oxigeno actia con valencia —2.
El metal actia con cualquiera de sus valencias.

Metal + Oxigeno ‘ .

¢, Como se nombran los 6xidos basicos?

Nomenclatura sistematica (IUPAC). Segin esta nomenclatura, se
nombra, en primer lugar, la palabra éxido precedida por el prefijo nume-
ral que indica el nimero de atomos de oxigeno. Luego, la preposicién de
seguida del nombre del no metal precedido por el prefijo numeral que in-
dica el nimero de atomos del no metal. El prefijo mono- antes del no -
metal puede eliminarse.

Nomenclatura de Stock. Se nombra, en primer lugar, la palabra éxido.
Luego, la preposicion de seguida del nombre del no metal indicando en-
tre paréntesis, con ndmeros romanos, la valencia con la que actia. Si el
no metal sélo tiene una valencia, no es necesario indicarla.

Nomenclatura tradicional. Se nombra, en primer lugar, la palabra éxi-
do. A continuacion, el nombre del metal empezando por hipo-, o per-, o
nada, y terminando en —0s0, 0 —ico, en funcién del nimero de valencia
que tenga. Hay algunas denominaciones un poco especiales:

» Hierro: ferroso y férrico. + Oro: auroso y adrico.
+ Cobre: cuproso y cuprico. +  Plomo: plumboso y plimbico.

+ Estafio: estannoso y estannico.  + Plata: argéntico,

Ejemplos 3  TRADICIONAL
Ca0 Monéxido de calcio | Oxido de calcio Oxido calcico
Au,0 Monoéxido de dioro | Oxido de oro (1) Oxido auroso

PtO, | Diéxido de platina | Oxido de platino (IV) | Oxido platinico

Fe,O; | Trioxido de dihierro | Oxido de hierro (IIl) | Oxido férrico

©Santillana, S.A.
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m 4.2 Hidruros metdalicos

. ,Por qué el hidrégena ac- Se forman mediante la combinacién de un metal con hidrégeno.

ta con valencia —1 frente a Primero se escribe el simbolo del metal y luego el del hidrégeno.
los metales? ; . .
El hidrogeno actia con valencia —1.
v + . El metal actGia con cualquiera de sus valencias.
H . E.ia Vamos a nombrarlos con las tres nomenclaturas: sistematica, de Stock y
Nati Hol tradicional.
= NaH
[ NajH, = NaH | ¢ Cémo se nombran los hidruros?

. Nomenclatura sistematica. Se nombra, en primer lugar, la palabra hi-
A e druro, precedida por el prefijo numeral que indica el nimero de atomos
Metal + Hidrogeno m de hidrégeno.

Luego, la preposicion de seguida del nombre del metal, el cual llevara
prefijo numeral, ya que su subindice es siempre 1.

. Nomenclatura de Stock. Se nombra, en primer lugar, la palabra hidru-
ro. A continuacion, la preposicion de seguida del nombre del metal indi-
cando entre paréntesis, con niimeros romanos, la valencia con la que
actua. Si el metal s6lo tiene una valencia, no es necesario indicarla,

. Nomenclatura tradicional. Se nombra, en primer lugar, la palabra hi-
druro. A continuacion, el nombre del metal empezando por hipo- o per-
o nada, y terminando en —0so o —ico, en funcién del nimero de valen-
cias que tenga.

Ejemplos  IUPAC _ STOCK  TRADICIONAL
CaH, Dihidruro de calcio Hidruro de calcio Hidruro célcico
AuH Monohidruro de oro Hidruro de oro (1) Hidruro auroso
PtH, Tetrahidruro de platino | Hidruro de platino (IV) | Hidruro platinico

FeH, Trihidruro de hierro Hidruro de hierro (lll) | Hidruro férrico

A H IV 1D LA DUESS

1. Nombra, con las tres nomenclaturas, los siguientes oxidos basicos.

« ALOg P00 » AuO5
LN (i) .+ FeD __ - + CuO v —
o e o o NEE - — v g0 : =
2, Formula y nombra, con las otras dos nomenclaturas, los siguientes oxidos basicos.
. Monéxido de dirubidio. = Oxido deiridio (IV).
. Oxidodeniquel(). - Oxidomercrico. =
+ Monéxido de cadmio. - Oxido de francio. _ Y. Jus .
. Oxidocuproso. « Heptéxido de dimanganeso.
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Piensa y responde

+ ¢Cual es el hidruro Acido
mas abundante en nuestro
planeta Tierra y en nuestro
propio organismo?

metal "

W it iy

Industria para la fabricacién de amoniaco,
en Huelva, Espana. El amaniaco es un hidru-
ro de gran impartancia en el sector industrial.

5.1 Hidruros dcidos

Los hidruros acidos se forman mediante la combinacion del hidrégeno
con alguno de estos ocho no metales que vamos a estudiar: boro, carbo-
no, silicio, nitrégeno, fésforo, arsénico, antimonio y oxigeno.

Para nombrar los hidruros acidos, primero se escribe el simbolo del no me-
tal y luego el del hidrégeno (excepto con oxigeno).

El hidrégeno acta con valencia +1. El no metal actia con su valencia ne-
gativa. Veamos en la siguiente tabla los nombres de algunos hidruros &cidos,
de acuerdo a dos nomenclaturas: la sistematica y la tradicional.

Ejemplos SISTEMATICA (IUPAC) TRADICIONAL
CH, Tetrahidruro de carbono Metano
NH, Trihidruro de hidrégeno Amoniaco
PH, Trihidruro de fésforo Fosfina
AsHg Trihidruro de arsenio Arsina
H,O Dihidruro de oxigeno Agua

5.2 Haluros de hidrégeno (Gcidos hidréacidos)

Se forman mediante la combinacion del hidrageno con alguno de estos sie-
te no metales: flor, cloro, bromo, yodo, azufre, selenio, teluro.

¢Como se nombran los haluros de hidrégeno?

* Nomenclatura sistematica. Se nombra, en primer lugar, la raiz del no
metal terminado en —uro y se termina con la expresion de hidrdgeno.

+ Nomenclatura tradicional. Cuando los haluros de hidrégeno se disuel-
ven en agua dan lugar a disoluciones &cidas, lo que origind que se les
conociera como acidos hidracidos. A esta nomenclatura como acido es
a la que vamos a llamar tradicional.

Se nombran anteponiendo la palabra 4cido a la raiz del no metal termi-
nada con el sufijo ~hidrico.

SISTEMATICA (IUPAC) TRADICIONAL

HF Fluoruro de hidrégeno Acido fluorhidrico
H,S Sulfuro de hidrogeno Acido sulfhidrico
HCI Cloruro de hidrégeno Acido clorhidrico

ACT I VI.DADE-S

1. Escribe la férmu_la o el nombre de los siguientes compuestos, segtin corresponda.

= HBr

« Tetrahidruro de carbono
. o HESE _—

= Trihidruro de fosforo

= + NH,

* Arsina

* Dihidruro de oxigeno

L SbHa - — e —

4 2 o santillana, 5.A.
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« ;Tienen hidruros en sus
estructuras las sales neu-
tras y las sales volatiles?
¢Por quée?

41-1. ' =
(_ II.:- [ ! I))

Sal de mesa, molida y en grano.

s

No No e

matal * “metal haluro

© Santiflana, 5.A.

« Fluoruros
+ Sulfuros

6.1 Las sales neutras

Las sales neutras se forman mediante la sustitucién del hidrogeno de un
haluro de hidrégeno (4cido hidréacido) por un metal.

El metal actiia con alguna de sus valencias.

El resto del acido hidracido (que sera no metal) tiene como valencia el nu-
mero de hidrégenos que hemos sustituido (que coincide con la valencia ne-
gativa del no metal).

« Cloruros « Bromuros « Yoduros

« Seleniuros  « Telururos

,Como nombrar las sales neutras?

. Nomenclatura sistematica. Se nombra, en primer lugar, la raiz del no
metal terminando en —uro precedida por el prefijo numeral correspon-
diente. A continuacién, el nombre del metal precedido por el prefijo nu-
meral correspondiente.

. Nomenclatura de Stock. Se nombra, en primer lugar, la raiz del no me-
tal terminado en —uro seguida del nombre del metal. Entre paréntesis,
con nimeros romanos, se senala la valencia con la que actia el metal.
Si el metal tiene una valencia, no es necesario especificarla.

Nomenclatura tradicional. Se nombra, en primer lugar, la raiz del no
metal terminado en —uro seguida del nombre del metal con los prefijos
y sufijos correspondientes a la valencia con la que actue.

" TRADICIONAL
Fluoruro calcico

STOCK
Difluoruro de calcio Fluoruro de calcio (If)
Triseleniuro de hierro | Seleniura de hierro (lll) | Seleniuro férrico

Ejemplos

6.2 Sales voldtiles

Las sales volatiles se forman mediante la combinacion de dos no meta-
les cualesquiera excepto el oxigeno.

Deben memorizar la siguiente lista en el mismo orden:
B, Si, C, Sb, As, P, N, Te, Se, S, |, Br, Cl, F.

Primero, se escribe el simbolo del no metal que encuentres en primer lugar
en esta lista, que actuara con cualquiera de sus valencias positivas.

A continuacién, se escribe el simbolo del otro no metal, el que esté en se-
gundo lugar en la lista, que actuara con valencia negativa.

Se intercambian las valencias y, si es posible, se simplifican.

TRADICIONAL
Cloruro hipoyodoso
Sulfuro de boro (lll) | Sulfuro bérico
Seleniuro arsenioso

Ejemplos IUPAC STOCK

Monocloruro de yodo | Cloruro de yodo (1)

Trisulfuro de diboro

Triseleniuro de
diarsénico

Seleniuro
de arsénico (Il

Aplica y controta fu aprendizaje
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Piensa y responde

+ ¢;Qué sabes acerca de la
lluvia acida?

» Busca informacion en li-
bros, enciclopedias y en el
Internet sobre este feno-
meno.

7.1 Los hidréxidos

Los hidréxidos (bases o dlcalis) se forman mediante la combinacién del
grupo —OH, llamado grupo hidréxilo (o también, oxhidrilo), con un metal.
Por tanto, su férmula general seria Me(OH)x, donde Me representa un me-
tal cualquiera y x es su valencia.

Oxido basico + Hidréxido

agua

TRADICIONAL
Hidréxido sédico
Dihidréxido de hierro
Trihidroxido de hierro

Ejemplos
NaOH
Fe(OH),
Fe(OH),

Hidroxido sodico | Hidréxido de sodio (1)
Hidroxido ferroso | Hidroxido de hierro (Il)
Hidroxido férrico  [Hidréxido de hierro (1)

Ejemplos de acidos oxiacidos
CHQo2

ClO +HO0 ——s H,Cl,0, = HCIO
Oxido hipocloroso  Acido hipocloroso
Cl=02

Cl,0y + H,0 s H;,CL,0, = HCIO,
Oxido cloroso Acido cloroso
ChsQ2

CLO; + H,0 . H,Cl,0; = HCIO,
Oxido clrico Acido clérico
CI«-?O-!

CLO, +H,0 ___ H,CLO, = HCIO,
Oxido perclérico  Acido perclérico

Acidos
oxacidos Oxisales
Prefijio | Sufijo |Prefijio | Sufijo
Hipo- | -oso | Hipo- | -ito
“0so -ito
-ico -ato
Per- -ico Per- -ato
HCIO NaCIO
Acido Hipoclorito
hipacloroso sodico
HCIO, KCIO,
Acido Clorito
cloroso potasico
HCIO, LiCIO,
Acido clérico | Clorato de litio
HCIO, NaClo,
Acido Perclorato
perclorico sbdico

7.2 Acidos oxiGcidos

Los acidos oxiacidos son compuestos ternarios que resultan de la combi-
nacion de un oxido acido con el agua.

Para nombrar estos compuestos, primero se designa la palabra acido y lue-
go el nombre del oxido acido o anhidrido que se ha utilizado.

Estan representados por la férmula general; HxNmyOz.

Oxido dcido  +  agua a}--ﬁﬁ@bibiﬂiéiﬂo

7.3 Acidos polhidratados

Son los que se obtienen combinando el éxido acido con una, dos o tres
moléculas de agua. En este caso se usan los prefijos meta, piro y orto de
acuerdo a la valencia par o impar del no metal.

Con valencia par
§0; +H,0 s H,S0O,

Acido metasulfarico
o sulfdrico

SO, + 2H,0 ——= H,S0,
Acido pirosulftrico

S0; + 3H,0 — H, SO,
Acido ortosulfiirico

Con valencia impar
P,Os + H0 —a H,P,0, = HPO,
Acido metafosférico
P05 + 2H,0 -  H,P,0,
Acido pirofosférico
P,O5 + 3H,0 —s HgP,04 = HyPO,
Acido ortofosférico

7.4 Oxisales

Las oxisales proceden de los acidos oxacidos. Contienen un metal, un no
metal y oxigeno, por lo que su férmula es Mx(NmyOz)w, donde M es el me-
tal, Nm es un no metal y w es la valencia del metal. Se forman por la sus-
titucion de todo el hidrégeno de un &cide oxacido por un metal,

Los aniones tipicos de los oxacidos se llaman nitrato, sulfato, sufito, nitrito,
carbonato, perclorato, etc,

Acido oxécido + Base (hidréxido) <~ Sal +agua

©Santillana, $.A,
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Armando moléculas

> Materiales:
+ Masilla o bolitas de tefion.

- Palillos o palitos de fosforos sin cabeza.

» Procedimiento:

+ No nos es posible ver de manera directa las mo-
léculas, debido a que su tamafo es tremenda-
mente pequeno. Por ello, vamos a extrapolar
esos atomos a bolitas de masilla y a intentar ver
como se disponen dentro de la materia.

= En esta actividad, trabajaremos con los siguien-

tes elementos, a los que se les ha asignado un

color: H (blanco), C (negro), N (azul), O (rojo), F
(verde claro), Au (rojo cobrizo), | (verde oscuro),
Mg (Naranja), K (morado), Na (rosado), Fe (gris)
y S (amarillo).

» Haz 10 esferas de masilla de cada uno de los
colores mencionados y que tengan unos 2 cm
de diametro.

- Encuentra en la unidad las valencias de cada
uno de los elementos descritos y anétalas en
tu cuaderno.

oo || o || TR

H © C ® S e N o0 e

« Arma modelos moleculares para compuestos bi-
narios (oxigenados, hidrogenados y sales) y ter-
narios (hidréxidos, &cidos y sales).

» Analisis y aplicacién

+ Siguiendo los esquemas de nomenclatura quimi-
ca para compuestos binarios y ternarios, escri-
be el nombre y la formula IUPAC de cada uno de
los modelos moleculares que construiste.

+ ¢ Qué ocurre con la férmula y €l nombre de aque-
llos compuestos que tienen mas de una valencia?

» Los quimicos, como una manera de unificar criterios
a la hora de formular, fundaron un organismo llama-
do IUPAC que daria las normas para la formulacion
y denominacion de estos compuestos.

Las tres nomenclaturas quimicas mas utilizadas en
quimica inorgénica son: sistematica, de Stock y
tradicional.

La nomenclatura sistematica (IUPAC) utiliza prefi-
jos numerales para indicar la cantidad de atomos de
cada elemento. La nomenclatura de Stock indica
con numeros romanos entre paréntesis la valencia
con la que actua alguno de los elementos que for-
man parte del compuesto. La nomenclatura tradi-
cional usa un codigo de prefijos y sufijos para
identificar la valencia con la que actia alguno de los
elementos que forman parte del compuesto.

La nomenclatura quimica es un sistema de reglas
que nos permiten deducir las férmulas de los com-
puestos y como denominarlos. Es también una he-
rramienta que facilita la comunicacion entre los
cientificos.

Los compuestos inorganicos se clasifican, atendien-
do al nimero de elementos diferentes que los com-
ponen, en: compuestos simples, binarios, ternarios
y cuaternarios.

Los compuestos binarios inorganicos mas conoci-
dos son: éxidos (acidos y basicos), los hidruros
(metélicos y acidos o volatiles), las sales (neutras y
las volatiles).

Los compuestos ternarios inorganicos mas conoci-
dos son: hidréxidos, acidos, oxiacidos y oxisales.

© Santillana, S.A.
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La fe en el mundo

Jidas e
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Temas transversales: Creatividad

Las procesiones

Contenidos conceptual Las procesiones son una manifestacion de Ia fe de las personas. En el
y procedimental mundo cristiano, cada Viernes Santo grupos de personas se retinen en
I torno a las iglesias para presenciar la escenificacion dg la P‘astdn d_e Je-
sucristo. Las personas que participan de esas escenificaciones tienen
11 Lafe. diversos motivos e intereses, muchas de ellas realizan los mismos pa-
1.2 El encuentro con Dios. d peles aiio tras afio, otras suceden a sus padres en tradiciones familia-
i res. Estas actividades sirven para reafirmar la fe cristiana de las perso-

B Saber hacer: : 3
Ejemiplot de fe nas, ya que les dan Ig oportunidad de rqconstrmr acontecimientos que

’ se consideran fundacionales en su tradicién religiosa.

Contenido actitudinal - ¢ Cudles procesiones se realizan en Viernes Santo en tu comunidad?

Creatividad: Las procesiones.




¢Qué sabes del tema?

1. ¢Qué entiendes por fe?

Planifica tu trabajo

1. Escoge uno de los siguientes personajes, investiga por qué fueron
sefalados como ejemplos de fe y elabora una ficha de cada uno de

ellos.
[] sara.

|:| Enoch.
(] paniel
[] Rajab.

Mapa conceptual

de las personas

‘ es una virtud

[

! creyentes ‘

Se rnaniﬁelasia en la bisqueda Dios:

+ Dios ama a la persona.

* La persona busca a Dios.

+La persona reconoce la fe en el amor.
» El creyente ama a Dios

- El creyente se une a otros.

47

!

no creyentes

Se manifiesta:
* Por la confianza en sus capacidades.
» Por la confianza en el cambio social.

Fija tus metas, Planifica tu trabajo




Piensa v responde

= ¢ Por que es necesaria la fe?

Creyente. El encuentro de la persona con
Dios es un acontecimiento que da plenitud
a su vida,

1.1 Lafe

La fe es una de las principales virtudes de las personas. La Biblia, el libro
sagrado de la cristiandad, cuando habla de la fe se refiere a ella como: la
garantia de lo que se espera; la prueba de las realidades que no se ven.
(Hebreos 11:1) El apostol Pablo en esta cita se refiere a la fe como una ga-
rantia de algo que esperamos, de lo cual se tiene seguridad que va a su-
ceder, aungque en el momento no se tenga pruebas de que pasara, pero se
tiene la certeza de que sucedera.

Tener fe no es una virtud solo de las personas cristianas. Muchas perso-
nas, sean o no creyentes, pueden tener fe, en algun ideal o propéstio. Por
ejemplo, las grandes utopias del siglo XIX, como el liberalismo o el socia-
lismo, apuntaban a la creacién de un tipo de sociedad en el que las bases
de la misma fueran las relaciones de igualdad entre las personas; sus ided-
logos tenian fe en que este tipo de sociedad se estableceria. También hay
personas que pueden tener fe en la ciencia, como un vehiculo que llevara
bienestar a la humanidad.

Pero, en un contexto mas limitado, la fe suele referirse a las creencias que
tienen las personas en un ser trascendental, ya sea éste de caracter per-
sonal 0 no, ya se entienda que Dios es un ser separado de uno mismo o
una parte de nosotros, con el cual hacemos contacto a través de préacticas
como la meditacion, el estudio o el altruismo.

Las personas —independientemente de que tengan o no fe— suelen ser co-
nocidas como creyentes o no creyentes, dependiendo de si creen en un
ser trascendental como Dios, o en varios dioses o diosas, o no creen en
deidades particulares.

La espiritualidad difiere de la religiosidad, en el sentido de que no es ne-
cesario practicar una doctrina religiosa para acercarse a Dios o a la divini-
dad, sino que ser espiritual depende del cultivo de nuestro espiritu.

1.2 El encuentro con Dios

Desde una perspectiva religosa, el acontecimiento mas significativo de una
persona es su encuentro con Dios. Este encuentro se realiza, por lo gene-
ral, a través de los pasos siguientes:

+ Dios ama a la persona y despierta en ella unos interrogantes y una
inquietud. Esos interrogantes hacen que la persona trate de hallar una
respuesta a los mismos, por lo que indagara e iniciara su busqueda.

+ La persona se interesa por Dios y lo busca. La busqueda de la per-
sona se hace a partir del estudio, la meditacion y la reflexion.

+ Dios da a la persona signos de que la ama, a través de la naturale-
za, la historia y la revelacion.

- La persona reconoce por la fe ese amor de Dios.

« El creyente ama a Dios, le escucha y habla con El en oracién.

+ El creyente se une a otros creyentes y trata de actuar de acuerdo con
su fe.

Las personas creyentes se agrupan en diversas denominaciones religio-

sas, ya sean: catdlicas, protestantes, budistas, musulmanas, animistas, en-

tre otras. Otras personas no creyentes manifiestan amor y respeto por la
vida y la dignidad humanas, lo cual les sirve como forma de manifestar su

espiritualidad.
@ santillana, S.A.
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Ejemplos de fe

Lee.

En el libro de los Hebreos en el capitulo 11, el apos-
tol Pablo dio ejemplos de personas que manifestaron
la fe por sus actos; uno sobresaliente es el de Sara:

Por la fe, atn Sara recibio, aun fuera de la edad apro-
piada, vigor para ser madre, pues tuvo como digno
de fe al que se lo prometia. Por lo cual también de
uno solo y ya gastado nacieron hijos, numerasos co-
mo las estrellas del cielo, incontables como las are-
nas de las orillas del mar. (Hebreos 11:4,8-12)

El caso de Sara es uno que ejemplifica como en si-
tuaciones dificiles en nuestra vida, cuando pensamos
que las cosas no son posibles, se necesita de un ac-
to de fe. Sara era una mujer de edad, no habia teni-
do hijos ni hijas, por lo cual para ella concebir a Isaac
fue una ocasion en que se puso de manifiesto su fe
hacia Dios, ya que le tenia confianza.

Asi, hoy dia se presentan momentos desalentadores,
en los que pensamos que no se puede hacer nada
para cambiar el rumbo de determinados aconteci-
mientos, como afrontar una enfermedad incurable o
solucionar un conflicto. Pero, la fe en nuestras capa-
cidades para salir adelante, o la fe que tengamos en
recibir la ayuda de Dios, pueden ayudarnos.

Piensa en las razones por las que los siguientes relatos
pueden tomarse como ejemplos sobresalientes de fe.

1. Investiga y luego responde en tu cuaderno. ;Por
qué Sara demostré fe? Lee Génesis capitulos 18y
21, versiculos 1-7.

2. Responde. ;Por qué una persona no necesita ser
religiosa para tener fe? ¢Puedes dar dos ejemplos?
Escribelos en tu cuaderno.

1. Responde.

+ ¢Es la fe una virtud s[olo de personas cristianas?

- ;Qué manifestaciones de fe no religiosas conoces en tu comunidad?

« La Biblia se refiere la fe como: la garantia de lo que
se espera; la prueba de las realidades que no se
ven. (Hebreos 11:1) El apéstol Pablo se refiere a la
fe como una garantia de algo que esperamos, de
lo cual se tiene certeza que va a suceder.

+ Tener fe no es una virtud sélo de las personas cris-
tianas. Muchas personas, sean o no creyentes,
pueden tener fe, en alguin ideal o propésito. Por
ejemplo, las grandes utopias del siglo XIX, como el
liberalismo o el socialismo, apuntaban a la crea-
¢ién de un tipo de sociedad en el que las bases de
la misma fueran las relaciones de igualdad entre
las personas.

+ El encuentro de una persona con Dios se rea-
liza, por lo general, a través de los pasos si-
guientes: Dios ama a la persona y despierta en
ella unos interrogantes y una inquietud. La per-
sona se interesa por Dios y lo busca. Dios da a
la persona signos de que la ama, a través de |a
naturaleza, la historia y la revelacion. La perso-
na reconoce por la fe, ese amor de Dios. El cre-
yente ama a Dios, le escucha y habla con él en
oracion. El creyente se une a otros creyentes y
trata de actuar de acuerdo con su fe.

- Para que una persona se acerque a Dios no tie-
ne que ser religosa.

©Santillana, S.A.
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|  Contenido conceptual
y procedimental
1. Ecuaciones de segundo gra-
do. Resolucion

1.1 Ecuaciones de segundo
grado.

1.2 Clasificacion de las scua-
ciones de segundo grado.

1.3 Formula general.

2. Ecuaciones incompletas.
Resolucion por factorizacion.
2.1 Ecuaciones incompletas
de la forma ax® + bx = 0.
2.2 Ecuaciones incompletas
de laformaax2 +¢c=0.
2.3 Resolucion por factoriza-
cién.
3. Completar cuadrados. Natu-
raleza de las raices.
3.1 Método de completar el
cuadrado.

3.2 Naturaleza de las solu-
ciones de la ecuacion de
segundo grado.

4. Propiedades de las raices.
4.1 Propiedades de las raices.
4.2 Obtencion de la ecuacion

a partir de las raices.

5. Solucién de problemas con
ecuaciones de segundo
grado.

5.1 Solucién de problemas.

Saber hacer: Soluciones de pro-
blemas geomeétricos con ecuacio-
nes de segundo grado.

Contenido actitudinal
Creatividad: Arte y pirotecnia.

Ecuaciones
cuadraticas

_ Temas transversales: Creatividad

Arte y pirotecnia

La pirotecnia es el arte o la técnica de los fuegos artificiales. Los chi-
nos la utilizaban ampliamente en sus festividades, ofreciendo espec-
taculos muy bellos en el cielo nocturno. El arte del fuego se asocié
en Occidente a la guerra y empezot a usarse a partir del siglo XIV. Las
curvas descritas por los cohetes al estallar en el cielo responden a
expresiones algebraicas cuadraticas.

Si v; es la velocidad inicial de lanzamiento de un cohete, y h la
altura desde donde se realiza el lanzamiento, entonces, la posi-
cion del cohete en cualquier instante t. mientras esté en movi-
miento, es: y = vit — 4,912 + h.

* ¢ Puedes identificar las curvas descritas por los fuegos artificiales
de las ilustraciones? ;Cémo se llaman estas curvas?
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'¢Qué sabes del tema?

- Observa las ecuaciones cuadréaticas siguientes:

x2-3x+2=0 : 3x2 4+ 10x-8=0
¢ Cuéles de los valores siguientes: — 4, —1, 0, 1/2, 2/3,1, 2, 8, las sa-
tisfacen?

. Cuéntas raices o soluciones tiene una ecuacion de segundo grado?

. En qué conjunto se encuentran las soluciones de la ecuacion
x2 = — 367 Justifica tu respuesta.

- Si un namero complejo es raiz de una ecuacion, ¢lo seria tambien su
conjugado? Explica.

. Resuelve ecuaciones cuadréaticas por distintos metodos.
Reconoce la naturaleza de las raices de una ecuacion cuadratica.

Conoce las propiedades de las soluciones de las ecuaciones cuadra-
ticas.

 Resuelve problemas usando ecuaciones cuadréticas.

Ecuaciones cuadraticas

Y
Clasificacion

i J
Obtencion de las raices o soluciones

\
Naturaleza de las raices

y
Construccion de la ecuacion
a partir de las raices
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De las ecuaciones siguientes,
icuales son cuadraticas? En-
ciérralas.

* 2%+ X—-5x=2x2+1
« (x+1)(x-38)=0

1 1
X +x+1

=0

2x+3 X +1

1.1 Ecuaciones de segundo grado

Una ecuacion de segundo grado con una incognita es toda igualdad que
puede escribirse de la forma: ax? + bx + ¢ = 0, donde x es la incégnita y,
a, b, y ¢ son coeficientes constantes.

Observa las siguientes ecuaciones:
*x2—10x + 16 =0 X2 4+2x=0
Estas ecuaciones son ecuaciones de segundo grado.

La ecuacion x2 — 10x + 16 = 0 sdlo se verifica para x, =2 y x, = 8. Los va-
lores X =2 y x = 8 son sus soluciones.

Para comprobar las soluciones, se sustituye a x por los valores 2 yBenla
ecuacion x2 — 10x + 16 = 0 y al término de las operaciones debe quedar
una identidad.

*x2-16=0

Veamos:
Comprobacién para ‘Comprobacién para
x=2 x=8
(22 —-10(2) +16=0 (8)2—10(8) + 16 =0
4-20+16=0 64-80+16=0
20-20=0 80-80=0
0=0 0=0

Proyectiles y funciones
cuadraticas

En el siglo XV, se originan los
primeros estudios cientificos de
balistica. En ellos, se trataba de
describir con exactitud la tra-
yectoria que sigue un proyectil
al ser lanzado.

De estos estudios militares na-
cié la moderna ciencia del mo-
vimiento de Galileo.

R

Las soluciones de la ecuacién x2 + 2x = 0 son X;=0yx,=—2,ylas de la
ecuacion x2 - 16 = 0 son X, = 4 y X, = — 4. jComprueba estas soluciones!

En toda ecuacion de segundo grado de la forma ax2 + bx + ¢ = 0, el coe-
ficiente a es distinto de cero (a # 0) porque si a fuera igual a cero, resulta-
ria la ecuacion bx + ¢ = 0, que es una ecuacién de primer grado.

1.2 Clasificacion de las ecuaciones de sequndo grado

Cuando los coeficientes b y ¢ son distintos de cero, la ecuacién de segun-
do grado es una ecuacién completa.

ax2+bx+c=0

Ecuacion completa |——» be0:ce0

Silos coeficientes b o ¢ son iguales a cero, las ecuaciones de segundo gra-
do que se obtienen se llaman ecuaciones incompletas.

| Ecuaciones incompletas |

—
-

ax2+bx=0
c=0 b

ax2+¢c=0
b=0

Il

o %
ol
o
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1.3 Fé6rmula general

Piensa y responde

Las ecuaciones cuadraticas pueden resolverse utilizando una férmula y
sustituyendo en ella los valores de a, b y ¢. Dicha férmula se conoce can
el nombre de férmula general de la ecuacion cuadratica.

+ ¢Una ecuacion cuadratica
del tipo ax? + bx = 0 puede
tener soluciones comple-

jas? Razona tu respuesta. La formula general para resolver ecuaciones de segundo grado es:

et Vb2 — 4ac

2a
El doble signo (x) muestra que dichas ecuaciones tienen dos soluciones,
una para el signo positivo del radical; otra para el signo negativo.

Observa los ejemplos siguientes.
. Resolver la ecuacion 9x2 — 17x — 2 = 0 usando la férmula general.

Primero, se determinan los valores de los coeficientes a, by © de la
ecuacion dada:a=9,b=—-17yc=-2.

Luego, se sustituyen estos valores en la férmula general:

,=—_b;d_g_—4ag = :.(.—mﬁfzg_ﬂf—m -2)
9

Finalmente, se realizan las operaciones y queda:

17 7=

« Resolver la ecuacion: X2 +2x +2 = 0.
Los coeficientes de esta ecuacion son:a=1;b=2;c=2.

nsic xo —28VZ2_aM (@) -2s2/-4 _ -2:ifa
% ' 2(1) 2 - 2
Las formulas de resolucion Entonces: x,= — 2+2 __q.i P 2-2i __4_i
4 2 2
La bisqueda de formulas para )
resolver ecuaciones se convirtid Las raices complejas aparecen en pares conjugados.
a partir del siglo XVI en una ver- - El producto de un nimero natural aumentado en 8 y el mismo numero

dadera carrera de talentos ma- disminuido en 3, es 476. ;Cuél es ese nimero?

tema ; 3 . ST
EifNGoe Si x es el nimero, entonces aumentado en 8 es x + 8 y disminuido es
Esta blisqueda se detuvo en las X — 3.

ecuaciones de cuarto grado.
En 1824 un matematico norue-
go, Niels Abel (1802-1829), de-
mostré que jno existen formu-
las para resolver ecuaciones de

Luego, la ecuacién que resulta es: (x + 8) (x — 3) = 476.

Si se efectian las operaciones indicadas resulta la ecuacion:
x2 + 5% — 500 = 0.
Las soluciones de esta ecuacion son: X4 = 20; Xz =—25.

grado superior al cuarto!

Como el niimero es natural se descarta X, y el nimero buscado es 20.

[ ACTIVIiDADES | mesh el
{. Determina, usando la formula general, las soluciones de las siguientes ecuaciones.
« X2—-4x-5=0 + 25%2+30+9=0 + 3x2+4x=0
2%2-5x-3=0 s X2+ x+1=0 + —bBx2+6x =10
@ Santillana, S.A. Aplica y controla tu aprendizaje
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Piensa y responde

* ¢ Puede ser empleada la for-
mula general para resolver
ecuaciones incompletas de
segundo grado?

+ ¢Puedes escribir las farmu-
las generales para resolver
ecuaciones incompletas con
b=0yec=07

Solucién trivial

Una ecuacion incompleta de la
forma ax? = 0 tiene una solu-
cion trivial. Esta solucién es:
X, =X,=0.

2.1 Ecuaciones incompletas de la forma ax2 + bx =0
Consideremos la ecuaci6n incompleta 9x2 — 15x = 0.

Para resolver esta ecuacion, sacamos el factor comun x en el miembro iz-
quierdo: 3x (3x — 5) = 0.

Para que el producto de los factores x y 3x — 5 sea cero, uno de los facto-
res, o ambos, tiene que ser cero. Luego:

xX=0—-x= g =0

3 (3x - 5)=0 < )

X-5=0—-x= =

3
Por tanto, las dos soluciones de la ecuacion 9x2 — 15x = 0 son:

5

Xi=0;%= -
1 X5 3

Comprueba en tu cuaderno las soluciones encontradas.
Veamos otro ejemplo.
* Resolver la ecuacion incompleta: 6x2 + 8x = 0.

Se extrae un factor comun: 2x (3x + 4) = 0.

Luego, esta ecuacion se descompone en otras dos;

2X=0=%,=0 ;3x+4=0=x,=— %

Estas ecuaciones pueden resolverse con la férmula general, haciendo en
ellac=0.

2.2 Ecuaciones incompletas de laformaax2 +c=0

Las ecuaciones incompletas se presentan en muchos problemas, fijate en
el siguiente.

* Al ampliar al doble las dimensiones de una cancha cuadrada de patinaje,
su superficie queda en 576 m2. ,Qué dimensiones tenfa originalmente?

Para resolver este problema escribamos y solucionemos la ecuacion
asociada a él, siendo x el lado de la cancha, de modo que el doble seria
2x. Como la cancha es cuadrada tenemos:

(2x)? = 576
4x? = 576
x2= 576 - 144,

Si se extrae la raiz cuadrada a ambos miembros de la igualdad queda:

X =x\144 = + 12, entonces, x; = 12y x, = -12,
Se comprueba que: 122 = 144 y (-12)2 = 144

Puesto que la longitud del lado de un cuadrado no puede ser negativa,
descartamos la solucién x, = — 12 y nos queda x, = 12.

Luego, el lado que tenia el cuadrado debe medir 12 mts.

5 4 @ Santiilana, 5.A.




Piensa y responde

+ ¢ Por qué una ecuacion de
segundo grado, si es facto-
rizable, se escribe igualan-
do a cero cada factor?

2.3 Resolucién por factorizacion

Las soluciones de una ecuacion cuadratica se pueden encontrar utilizando
la factorizacion.

Fijate en el ejemplo.

- Juan compra cierto nimero de discos compactos viejos por RD$360. Si
cada disco compacto costara dos pesos menos hubiera comprado seis
discos mas. ;Cuanto le costé cada uno y cuéntos discos compro?

Planteamiento: Llamamos: x al nimero de discos que compré por
RD$360.

360
X

Luego, el precio de cada disco es:
El precio de cada disco si hubieran costado RD$2 menos, es: (Q_z_ﬁ_ 2)
El namero de discos que hubiera comprado es: X + 6.

Con estos datos se construye la ecuacién asociada al problema.
Ecuacion:

(x+8) (252 —2) =360

Resolucion:
(X + s)(%'i— 2) — 360 — (x + 6)(360 — 2x) = 360x
360% — 2% + 2160 — 12X = 360X — —23¢ ~12X + 2160 =0

Esta ecuacién se reduce a: X% + 6x — 1080 = 0.
Se factoriza: x* + 6x — 1080 = (x + 36) (x — 30) = 0.

Las soluciones de |la ecuacion son x; =-36; X, = 30, pero se descarta la ne-
gativa.

Respuesta:
Juan compré 30 discos y cada uno le costd %%Q. = 12 pesos.

1. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas incompletas.

- x2—-8x=0

2. Resuelve por factorizacion.
- x2-16=0

- 2x2+2x=0
« X2 4+4x=5=0

@ Santillana, 5.A.

« X +TXRP=X « B4-x2=0

» 3x2+27=0 - 5x2+10=18

« X2 +16X +63=0 « BX2+7Xx—49=0
« 2%2—x—-1=0 v —2x2-2x+12=0
« 152 +4x-3=0 » —5x2+15=-22x
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¢Qué relacién tienen las rai-
ces complejas de una ecua-
cion de segundo grado?

Si una raiz de la ecuacion
2x2 +2x +5=0,
es X, = :1%3'

seudl es la ofra raiz?

L

i iCemile S

Para resolver ax2 + bx + ¢ =0
completando cuadrados se pro-
cede como sigue:

Compiletar un trinomio
cuadrado perfecto

Se dividen los términos de la
Bcuacion por a:

a_*'?t."EE-O
a 8 A

Se suma en ambos miem-
bros de la ecuacion el cua-
drado de la mitad de b/a.

2,.bx /b2 c_[/b\2
e z) *a“(za)
S = i
Trinomio cuadrado

perfecta.
La ecuacion se convierte en:
2, b)2_ b2 ¢
(" : 23) = 4az " a
Sacando la raiz cuadrada a
ambos miembros de la ecua-

cion y transponiendo se ob-
tiene x.

3.1 Método de completar el cuadrado

Si el primer miembro de la ecuacion de segundo grado no es un cuadrado
perfecto, la ecuacién se puede transformar en otra cuyo primer miembro
sea un cuadrado perfecto. Pon atencion al procedimiento para hacerlo.

Sea la ecuacion x2— 6x + 13 = 0. Vamos a resolverla completando el cua-
drado.

El primer miembro de la ecuacioén no es el cuadrado de un binomio, pero
los dos primeros términos, x2 — 6x, recuerdan el cuadrado de x — 3, que es
(x—3)2=x2-6x+09.

Escribimos |a ecuacion de forma tal que figure este cuadrado. Asi resulta:

1_32 0
| ( ) -=— Cuadrado perfecto
X2—6x+13=x2—-6x+9+4

—_—
13
Asi, X2 —Bx+13=0—> (x-32+4=0-> (x-3)2= -4
Cuadrado  Numero
perfecto  negativo

Para eliminar el cuadrado del miembro de la izquierda, se extrae la raiz
cuadrada de ambos miembros de la ecuacion y queda:

x-83= £\=4 > x=3/3i
X=3221—=+x,=3+2i | %,=3-2i
Fijate en el ejemplo que sigue.
* Resolver la ecuacion 2x2 — 7x + 3 = 0, completando cuadrados.

Primero, se pasa el término independiente al segundo miembro de la
ecuacion: 2x2 - 7x =—3.

Luego, se dividen los dos miembros de la ecuacién por el coeficiente de
X2, que es 2.

X __ 3
2 - 2

Se eleva al cuadrado la mitad del coeficiente de x y se suma dicho cua-
drado a los dos miembros de la ecuacién.

El coeficiente de x es % Su mitad es: %

mitad es; ( I3 )2 _49

+2= % . El cuadrado de esta

4/ T 16

Se suma -'f[;—g a ambos miembros de la ecuacion x2 — ?2’-‘ =—%:

7x _ 49 3, 49 7x .49 25
U S ST, [ DL . 1 RN a9
R (Rl e T 2 *36 =16

TN BB e T S o O B
(*'4)‘16 R T X=4 *3

( Y S - T A .
Las raices son; x1-4+4-3 P Xp= g 1=73
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_m— 3.2 Naturaleza de las soluciones de la ecuacion

Discriminante en la férmula de segundo grado

general b? - dac La férmula que permite resolver una ecuacion de segundo grado de la for-
T ma ax2 + bx + ¢ =0 es:

—4ac=0

X, = X, xz-h::\.‘éb:—tlac

La expresion A = b2 — 4ac se llama discriminante de la ecuacién y permi-
te averiguar el nimero de soluciones y la naturaleza de estas soluciones.

Ifoluciones iguales |

Se presentan los casos siguientes:

b? - 4ac>0 . Cuando el discriminante es cero (A = 0), las dos soluciones de la ecua-
Xy X, cién son iguales, es decir, la ecuacion tiene una unica solucion.
\ . Cuando el discriminante es positivo (A > 0), la ecuacion tiene dos solu-
ciones que son nameros reales distintos.
Soluciones o )
reales distintas . Cuando el discriminante es negativo (A < 0), la ecuacién no tiene solu-
ciones reales.
| b?>-4ac<0 ] Pon atencion a los ejemplos.
? - ;Coémo son las raices de la ecuacion 4x2 - 12x +9 =07
Soluciones complejas Para esta ecuacién: a = 4; b =— 12; ¢ = 9. Luego, el discriminante de la
conjugadas ecuacion es: A = b2 — 4ac = (-12)2 - 4(4)(9) = 0.

Como el discriminante es 0, las raices de la ecuacion son niumeros reales
iguales. Estas raices son Xy =X, = 3/2.

« ¢Cuél es la naturaleza de las raices de la ecuacion — 3x2 + 14x -8 =07

En este caso: A = (14)2 — 4(— 3)(-8) = 100 > 0. Las raices de la ecuacion
son numeros reales distintos: x; =2/3 | X; =4.

- ;Como son las raices de la ecuacion x+x+1=07?
En este caso: A = (1)2 — 4(1)(1) = — 3 < 0. Las raices de la ecuacion son

complejas conjugadas.
it . Fr— _1._ _ﬁ L = - _1—.— — _.E—
Estas raices son: X, =— 5~ + - Iy % 5 o i.
1. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadraticas por el método de completar cuadrados.
« 2x2-5x=3 « Bx2-26=23x - x2-3x=3(x-5)
. 3x2-x-2=0 - 8x2-2x-15=0 X x=2_ 9

' x=-2° X% 2

2. Escribe el discriminante de las siguientes ecuaciones de segundo grado y di si las ecuaciones tienen so-
luciones iguales, distintas o complejas.

. 42-12x+9=0 . 3x2—14x+8=0 .

2
» x2-Bx+13=0 » Bx—-3=-14x . x—g-—x—‘?:O
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Piensa y responde

+ ¢(Puede una ecuacién cu-
dratica tener una solucién
real y una solucion comple-
ja? Justifica tu respuesta.

n |"formate Sy

Las ecuaciones
en la historia

Hay muestras de que los babi-
lonios llegaron a resolver por
métodos puramente numéricos
algunas ecuaciones de segun-
do grado.

En una tablilla de arcilla babilo-
nia de mas de 5,000 afios de an-
tigliedad se dan detalles de la
resolucion de la ecuacién cua-
dratica: x2 — x = 870.

4.1 Propiedades de las raices

A partir de la ecuacién general se puede obtener una formula para calcular
la suma y el producto de las raices de una ecuacion cuadrética.

Si ax? + bx + ¢ = 0. Las dos raices son:
X -—b+yb?-4ac _—'_H—_;‘_bz'—‘fﬁ
1= 2a y fa= 2a

De esta manera, la suma de las raices es:

= b+vb2—4ﬂc —b—\}bz—‘ti-ac
x1+!2= "2— -+ 2
X —-b..|-|||1 ;43 “h“\f‘b‘a;“c
1+xz—_. — £——TrERr

. 2a
Asi: Xy ¥ Xy == ~:—

La suma de las raices de una ecuacién de segundo grado es igual al co-
ciente de los coeficientes de x y x2 con el signo contrario.

El producto de las raices de ax2 + bx + ¢ = 0 es:

- —b+yVb?-4ac -b-\{b2-4ac
S N 2a ' 2a

- (=b + Vb2 -4ac) (- b —\/b? - 4ac)
x1'xﬂ"' 42

x. . x. = (b2 —(/b2—4dac)? _ b2 - (b2 - 4ac)
1°%2 4a2 = 4a?

- b?-b?-4ac _ dac
Y%= T4 T e

oo

De este modo: X, * X = %

El producto de las raices de una ecuacién de segundo grado es igual al co-
ciente del coeficiente del término independiente entre el coeficiente de x2.

Observa el ejemplo.
* Obtener la suma y el producto de las raices de: x2 — 4x + 5 = 0.
Parax?-4x+5=0,setiene:a=1;b=—-4:c=5.

La suma de las raices es: X; + Xp = — % = ?--(T—ﬂ- = ? =4
El producto de las raices es: x; * x, = —: = % =5,

Las raices son: Xy =2 +1 ; x,=2~1.

© Santillana, S.A,

58




— Tl

Otro modo de construir
una ecuacion cuadratica
de raices X, y X,

Si x, y X, son raices de una
ecuacion cuadratica, entonces
dicha ecuacion es:

(x = X,) (X—X;) = 0.

¢, Cuél es la ecuacion cuadra-
tica de raices X, =—3; X, =57

4.2 Obtencion de la ecuacién a partir de las raices

Si se dividen los dos miembros de la ecuacion cuadratica ax? + bx + ¢ =0,
por a, se obtiene:

gal . 0 .o
X+ g X+ g =0
Si sus raices son X ¥ Xp, ¥ puesto que Xy + X, = — % Xy Xp = __g_ o

puede escribir la ecuacién a partir de sus raices: X2 — (X; + X)X + X * X = 0.
Fijate en los ejemplos.
« Determinar la ecuacién cuyas raices son: —4y — %

X4 +:2=-4—%- =— % (Suma de raices)

Xy Xp=(—4)- (~ %) = g— (Producto de raices)
21 4

Asi, la ecuacion X2 — (X; + X)X + X * X = 0 es: X2 + G x+5 =0
Luego, la ecuacion cuyas raices son —4y — ~15 es5x2 + 21x+4=0.

. Escribir la ecuacién cuyas raices son: 1 +/3 y 1 -/ 3.
La suma y el producto de las raices son:
X, +Xp=(1+/8) + (1 ~/3) = 2.
Xy Xp = (1+/3) - (1-\B) =~ 2.
Asi, la ecuacion de raices X; =1 +{3, Xa=1—Bes x2—2x-2=0.

- Encontrar la ecuacién cuadratica cuyas raices son los complejos con-
jugados 2 + 3iy 2 - 3i.

X4 +x2=2+,3f+2-,3f=4.
X; * Xp= (2 + 3i) - (2-31) = 13.
La ecuacion buscada es: x2-4x + 13 =0.

1. Encuentra una ecuacién cuadrética cuyas raices tengan la suma y el producto dados.

* X +X%=8 X X=5
Xy +%X=0 % x=10
. 31-+x_,_=-?';x1-xz=3

< X 4 X=3/2;% X =1/2
T X +Xp =6 X "X -1
. X1+x.2=5l’2:x1'x.2=1

5 Escribe una ecuacion cuadratica cuyas raices sean las que se dan a continuacion:

i & =—3:;12=—2

s Xy =—TR 41 Xp=—TR2—1

a R1 =5;!2=—?

© Santillana, S.A
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Solucién de problemas

Los pasos que se describen
pueden ser (tiles al momento de
resolver un problema que invo-
lucre ecuaciones de segundo
grado:

+ Comprender el enunciado.

* Plantear ecuaciones utili-
zando una sola letra como

incognita.

Resolver la ecuacion.

+ Verificar la solucion que sa-
tisfaga las condiciones del

problema.

5.1 Solucién de problemas

El planteamiento de muchos problemas requiere del uso de las ecuaciones
cuadraticas.

Es importante tener un cuenta que al resolver un problema mediante el uso
de ecuaciones cuadraticas, dicho problema tiene una sola solucion, mien-
tras que la ecuacion tiene dos soluciones. En estos casos se descarta la
solucion de la ecuacion que no satisface las condiciones del problema.

El procedimiento para resolver un problema a través de una ecuacion no
siempre resulta sencillo y para lograr cierta habilidad se requiere una sufi-
ciente practica.

Pon atencién al ejemplo.

* El producto de dos nimeros naturales consecutivos es 182, hallar los
nimeros.

Dos niimeros consecutivos difieren en una unidad.

Como los numeros son consecutivos, llamamos X al ndmero menor y X
+ 1 al nimero mayor,

Asi, x(x + 1) = 182 es la ecuacion que plantea la situacién del problema.
Se resuelve: x(x + 1) = 182

X2 +x =182

X2+Xx—-182=0

(x+14)(x-13) =0
Por tanto, x = — 14 y x = 13 son las dos soluciones de la ecuacion.

Descartamos x = — 14 puesto que no satisface las condiciones del pro-
blema (- 14 no es un niimero natural).

Por tanto, una de las soluciones es 13 que corresponde al nlmero menor x.

Hallamos el otro nimero, reemplazando x = 13 en la expresién x + 1,
para obtener el nUmero mayor x + 1 = 14.

Luego, los niimeros naturales consecutivos cuyo producto es 182 son 13y 14.

1. Halla dos numeros enteros consecutivos cuyo producto sea 30.

2. El area de un jardin rectangular es de 65 m2. Si el lado mayor del rectangulo es 3 m mayor que el doble
del lado menor, 4cuéles son las dimensiones del jardin?

3. Los lados de un triangulo rectangulo son tres niimeros enteros consecutivos, jcuanto mide cada uno de

sus lados?

X+1
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Solucién de problemas geométricos con ecuaciones de segundo grado

La hipotenusa de un triangulo rectangulo mide 13 M Se tienen dos tiras cuyas longitudes son 18 cm y
cm y la diferencia entre los catetos es 7 cm. ;Cuan-

tos centimetros mide cada uno de los catetos?

Planteamiento
Llamemos x al cateto menor;

15 cm. Se quiere cortar a cada tira un trozo de
igual longitud, de tal forma que las tiras resultan-
tes formen con otra tira de 15 cm un triangulo rec-
tangulo. ¢Cuéantos centimetros hay que suprimir
a las dos primeras tiras para formar el triangulo?

y al cateto mayor. Se sabe
quey—x=17.

El teorema de Pitagoras
muestra que: X2 + y2 = 132.
Sustituyendo resulta la ecua-
cién: X2 + (7 + x)% = 169.
Solucién

Se resuelve la ecuacion que resulta:

X2+ (7+%2=169 = x2+49 + 14x + x% = 169

Al reducir los términos semejantes de la expresion
anterior queda: 2x2 + 14x — 120 = 0.

Las soluciones de esta ecuacion son: X; =5 | X =—12.

Comprobacion

La solucién — 12 no tiene sentido y no es vélida. Por
lo tanto, el cateto menor es x = 5 y el cateto mayor
esy=7+5=12.

Luego, un cateto mide 5 cm y el otro mide 12 cm.

B Comprueba tu respuesta.

+ Una ecuacién de segundo grado es toda ecua- *
cién que puede escribirse en forma reducida asi:
ax2 + bx + ¢ =0, donde x es la incognitay a, b y
¢ son los coeficientes, siendo siempre el coefi-
ciente a distinto de cero. .

+ Si los coeficientes b y ¢ son distintos de cero, la
ecuacion de segundo grado que se obtiene se lla-
ma ecuacion completa. .

» Si alguno de los coeficientes b o ¢ es igual a ce-
ro, o los dos son iguales a cero, las ecuaciones
de segundo grado que se obtienen se llaman
ecuaciones incompletas.

= Hay tres tipos de ecuaciones cuadraticas incom- -
pletas: ax2=0; ax2+ bx=0; ax? + ¢ =0,

En el caso de las ecuaciones cuadréticas comple-
tas es posible hallar las soluciones utilizando la
factorizacion, siempre y cuando el trinomio sea
factorizable.

De la misma manera que para las ecuaciones in-
completas, una vez se factoriza el trinomio se igua-
la cada factor a cero, para obtener las soluciones.

La solucién de ecuaciones cuadraticas por medio
de formula es una generalizacién del método de
completar cuadrados, que facilita la solucion de
cualquier ecuacion cuadratica. Dicha formula se
conoce con el nombre de férmula cuadratica o
férmula general de la ecuacion cuadratica.

Conocidas las raices x, x, de una ecuacion, di-
cha ecuacion es: X, — (X, + X,) X + X, * X, =0.
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Actividades

Lengua Espariola

Conceptos y procedimientos

En las siguientes expresiones, sustituye el ver-
bo tener por otro mas preciso.

+ Este carro tiene un fallo que me tiene enfermo.

* Mientras mas tienes, mas quieres tener.

* Tener buenos amigos es mejor que tener dinero.

* Tengo tanto calor que tengo que hacer algo.

B

Sustituye en cada caso el relativo que por un
enlace mas preciso. Ejemplo: Ponte aqui, que te
veamos bien. Ponte aqui para que te veamos.

* No me sirvas ron, que yo no bebao alcohol.

* Fue en tu casa que se me quedd la cartera.

* En esta semana es que mas trabajo tengo.

* Vuelve pronto, que tengo trabajo para ti.

* No tengo que decirte que tienes que hacer tu

trabalo, Sustituye el que galicado en cada uno de los

casos que se presentan.
» Es mafiana que me voy de viaje.

I} Escribe coma o punto y coma donde sea necesario. « Fue Carlos que llamé.

* Era la mas inteligente de todas era la mas bo-
nita también era la mejor conversadora.

* Estoy muy contento he cumplido con mi deber
podré tomarme unas buenas vacaciones. * En esa tienda es que venden las sombrillas.

+ Comeré temprano iré al cine esta tarde, -

) Responde.

* ¢De qué manera la creatividad te ayuda
resolver problemas de comunicacion?

« Ayer fue que me trajeron el recibo.

* Hicimos lo necesario para que todo saliera bien
no obstante tuvimos algunos inconvenientes.

+ Hizo su trabajo sin protestar después se fue a
su casa.

+ Consegui un carro prestado mafiana pasaré a
recogerte a tu casa.

« Haremos un sancocho esta noche vendran to-
dos mis amigos trae a tus amigas para que
nos divirtamos.

» ¢En qué circunstancias de tu vida cotidiana
necesitas mas usar tu creatividad?
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Ciencias Sociales

Conceptos y procedimientos

D Define los siguientes conceptos, 9 Selecciona con una X la respuesta correcta:
+ Continente que posee el relieve més aspero del

* Relieve: —
o - o mundo, debido a la cordillera del Himalaya.
—_— S []Europa.
. Ll Asia.
* Placa tecténica: o
[Africa.

+ Tipo de movimiento producto del roce, en la mis-
ma direccion, de dos placas tectonicas.

» Dorsales oceanicas: — = [IConcurrente.
- - - [1Divergente.

- - [Paralelo.

+ Talud continental: — - Peninsula de Oceania.

= N S [JEscandinava.

- - [JDe Bretaiia.

[1De Cabo York.

« Sisterna montafoso de Europa.
[JCarpatos.
[JHimalaya.

[JAlpes Australianos.

Establece semejanzas y diferencias entre:
+ Relieve emergido y relieve sumergido.

Sierras antiguas del macizo de Brasilla. + Una montafa y una dorsal oceénica.
- ;Qué tipo de relieve predomina en esta sierra?

+ ;Qué facilidades para la vida de las personas Valores
etk Valores J

B ¢ Consideras importante el uso de la creatividad
en el estudio del relieve?

+ ;Crees que la forma del relieve influye en el
modo de vida de las personas? Explica.
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Educacién Artistica

Conceptos y procedimientos

[ Explica las palabras siguientes: E) Escribe los nombres de tres grabadores domi-
« Estampacion nicanos.

* Grabado ) :Cudl es el proceso para la obtencion de un mo-
notipo?

+ Plancha-matriz

+ Obra Unica .

* Obra seriada

B :En qué medida Ia creatividad en la difusién del
arte, mediante la obra seriada o la produccion de
F) Responde. la obra Gnica, es importante?

+ ¢Queé tipos de grabado y estampacién sencillos -
conoces?
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Ciencias Naturales

Conceptos y procedimientos

n Completa el siguiente cuadro:

Formula Nombre
NayS

Sulfuro de magnesio.
CuCl,

Yoduro de hierro (l1).
ZnCl,

Sulfuro de plomo (IV).

B Marca |a alternativa que creas correcta en cada
caso.

A. ;Cual de los siguientes compuestos tiene un nom-
bre incorrecto?

|| Hidroxido de fierro (I1) Fe,03.

[ ] Oxido de magnesio, MgO.

[ ] Nitrato de potasio, KNO3.

|| Sulfato de calcio, CaSOy.

[ Hidruro de aluminio, AlHg.

B. La leche de magnesia utilizada para el tratamiento
de la Glcera es un:

|| Oxido.

|| Hidruro.

[ Hidroxiacido.
[ ] Hidroxido.
[ Hidracido.

D. ;Cuél de las siguientes férmulas es un hidréxido?
[ ] NayO.
[] LioH.
[ ] MnO,.
] AlH;.
[] P5Os:
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B Nombra los siguientes compuestos.

agHsSO, o
b) H,SO5
¢) HCIO,
d AOH), S
3) KCIO,

9 Completa el siguiente cuadro:

Metal + oxigeno —| _7 -
No metal + oxigeno —s |
Metal + hidrgeno ~ —» Ny 7
No metal + hidrégeno—> |
4| — Acido hidracido.
'+ = Oxiacido,
|+ > salvolati
_ * —» Oxisal + agua.
B Completa:
Formula Nombre
Na,O
Oxido de azufre (VI).
Cl,0,
Oxido de nitrégeno (V).
Al,O,
B Contesta.

¢ Qué aplicaciones importantes ha tenido el estu-
dio de las reacciones quimicas en diferentes
campos como son la salud, la tecnologia y las ac-
tividades recreativas?
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Formacién humana y religiosa

Conceptos y procedimientos

D Lee. B Completa en el siguiente cuadro los pasos que

Fey razén da la persona hacia su encuentro con Dios.
Para creer en alguien hay que tener razones: no
se cree porque si, sino porque se ha descubier-
to que hay razones para ello. Creer de manera
irracional no seria fe, seria supersticién. La ra-
zén y la fe no se oponen, el estudio, la lectura,
la reflexion son una gran ayuda para vivir y de-
sarrollar la experiencia de la fe, que debe madu-
rar también intelectualmente.

Pero la fe no se demuestra cientificamente, co-
mo no se demuestran la amistad y el amor, pero
no por ello dejan de ser verdaderos y razonables.

B Reflexiona.
+ ¢ Por qué no se oponen fe y razén?

+ ¢Cdmo podria probarse cientificamente la
existencia de la fe?

B Describe tres situaciones en las que se mani-
fieste la fe de las personas.

—
2. o

F 3: = E

Valores

* ¢Cuando se convierte en supersticion la ), Qué efecto tiene en las personas representar
fe de las personas? papeles de personajes biblicos o de la historia
eclesial en las procesiones?
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Matemdticas

Conceptos y procedimientos

-+ 6x%=-—3x

Resuelve las siguientes ecuaciones incompletas.

« Xx2-1=0 - 5x2-45=0
+ —x2+8B1=0 + 2x-x2=0
+ X2-5x=0 + 2x2=8

¢ —12=-3x° + —18=—2x2

Resuelve, usando la formula general, las siguien-
tes ecuaciones de segundo grado.

« Bx2-12x=4 .
¢ —%X2+10x=2

+ x2=9x-2
+ 5x2424x-5=0 —

+ 9x2+6x+1=0 ——
r 42+ 3x-7=0
+ —10x2=12x+2
» X2+x-90=0 .
» X2-7x+4=0
¢ A2 +17x+4=0
+ x24+2x=15

+ 4x2+3x-7=0

Resuelve |as ecuaciones siguientes completan-
do cuadrados.

+ x24+5x+8=0

+ 3x2-9x-18=0
+ X2=x-5 —
« —3x24+10=—4x
+ x2=3x+15 ~ ————
. 2x=-4x2-3 N

£ Cudnto valen la suma y el producto de las raices
de la ecuacion -;—x’!—x -7=07?

Escribe cual es la naturaleza de las raices de las
ecuaciones siguientes.

+ x2-10x+25=0
« x2-x-6=0

+ 2x24+x+10=0
+ x2=2x-10 -
+ —Bx2+6x=3
- (x+1)2+5=0

B Escribe lo que se te pide.

+ Dos ecuaciones de la forma ax2 + ¢ = 0 que
tengan soluciones reales.

Dos ecuaciones de la forma ax2 + ¢ = 0 que
tengan soluciones complejas.

Halla dos nimeros naturales consecutivos tales
que el producto del doble del menor por el mayor
sea igual a 60.

Un rectangulo tiene la misma area que un cua-
drado cuyo lado mide 96 m. Halla las dimensio-
nes del rectangulo, sabiendo que la altura es
9/16 de la base.

B
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+Qué ayuda prestan las matematicas al arte, el
disefio y la arquitectura?
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